Giáo án Hình Học 7                                                              Năm học 2009-2010

Ngµy so¹n:  24/10/2009    

Ngµy gi¶ng :28/10/2009              

                             Ch­¬ng II:     Tam gi¸cj
   TiÕt 17.  tæng ba gãc cña mét tam gi¸c  ( TiÕt 1)
A. Môc tiªu:
* VÒ kiÕn thøc:+Häc sinh n½m ®­îc ®Þnh lÝ vÒ tæng ba gãc cña mét tam gi¸c 

* VÒ kü n¨ng  :+BiÕt vËn dông ®Þnh lÝ cho trong bµi ®Ó tÝnh sè ®o c¸c gãc cña mét tam 

                           gi¸c 

* VÒ th¸Ý ®é    :+Cã ý thøc vËn dông c¸c kiÕn thøc ®­îc häc vµo gi¶i bµi to¸n, ph¸t

                            huy tÝnh tÝch cùc cña häc sinh .

                         +CÈn thËn chÝnh x¸c trong tÝnh to¸n lËp luËn 

B. ChuÈn bÞ:


*GV: Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, mét miÕng b×a h×nh tam gi¸c , kÐo c¾t giÊy.


*HS: Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, mét miÕng b×a h×nh tam gi¸c , kÐo c¾t 

                    giÊy.

C. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc :


                               *Ph­¬ng ph¸p gîi më nªu vÊn ®Ò ®an xen ho¹t ®éng nhãm.

D. TiÕn tr×nh d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp.
2. KiÓm tra bµi cò( 8ph).
2 HS: VÏ hai tam gi¸c bÊt kú , dïng th­íc ®o gãc ®o ba gãc cña mçi tam gi¸

Cã nhËn xÐt g× vÒ kÕt qu¶ trªn?

3.Bµi gi¶ng

	Ho¹t ®«ng 1(18ph)  GVyªu cÇu c¶ líp lµm ?1

HS lµm ?1

G: C¶ líp lµm bµi trong 5'

2 häc sinh lªn b¶ng

G: Yªu cÇu  2 häc sinh lªn b¶ng lµm vµ rót ra nhËn xÐt

HS nhËn xÐt bµi lµm trªn b¶ng

Gäi  HS ®äc kÕt qu¶?

HS ®äc kÕt qu¶ ®o c¸c gãc trong mét tam gi¸c, tõ ®ã tÝnh tæng c¸c gãc trong mét tam gi¸c.

-Em cã nhËn xÐt g× vÒ tæng ba gãc trong mét tam gi¸c?

HS nªu nhËn xÐt

* NhËn xÐt: 
[image: image899.emf]x

2 1

y

A

B C

; 
[image: image2.wmf]µ

µ

µ

0

180

MNP

++=


-  Gi¸o viªn sö dông tÊm b×a lín h×nh tam gi¸c lÇn l­ît tiÕn hµnh nh­ SGK 

H: C¶ líp cïng sö dông tÊm b×a ®· chuÈn bÞ c¾t ghÐp nh­ SGK  vµ gi¸o viªn h­íng dÉn.

? H·y nªu dù ®o¸n vÒ tæng 3 gãc cña mét tam gi¸c 
	1. Tæng ba gãc cña mét tam gi¸c 
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* NhËn xÐt: 
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	1 häc sinh ®øng t¹i chç nhËn xÐt (tæng 3 gãc cña mét tam gi¸c

= 1800)

-  Gi¸o viªn chèt l¹i b»ng c¸ch ®o, hay gÊp h×nh chóng ta ®Òu cã nhËn xÐt: tæng 3 gãc cña tam gi¸c b»ng 1800 , ®ã lµ mét ®Þnh lÝ quan träng.

HS ®äc ®Þnh lÝ

- GV yªu cÇu häc sinh vÏ h×nh ghi GT, KL cña ®Þnh lÝ 

Häc sinh vÏ h×nh ghi GT, KL cña ®Þnh lÝ 

? B»ng lËp luËn em nµo cã thÓ chøng minh ®­îc ®Þnh lÝ trªn.

Häc sinh suy nghÜ tr¶ lêi

GV  h­íng  dÉn

tr­êng hîp kh«ng cã häc sinh nµo tr¶ lêi ®­îc . 

-  Gi¸o viªn h­íng dÉn kÎ xy // BC

? ChØ ra c¸c gãc b»ng nhau trªn h×nh

HS vÏ thªm h×nh theo HD cña GV

Häc sinh: 
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? Tæng 
[image: image10.wmf]µ

µ

µ

ABC

++

 b»ng 3 gãc nµo trªn h×nh vÏ.

Häc sinh: 
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- GV yªu cÇu 1 HS  lªn b¶ng tr×nh bµy.

Häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy
	?2
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* §Þnh lÝ: Tæng ba gãc cña 1 tam gi¸c b»ng 1800 .

        x                          

   Chøng minh:

 Qua A kÎ xy // BC 

Ta cã 
[image: image13.wmf]µ

µ

1

BA

=

 (2 gãc so le trong) (1)

        
[image: image14.wmf]µ

¶

2

CA

=

 (2 gãc so le trong ) (2)

Tõ (1) vµ (2) ta cã: 
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4. Cñng cè: (16')
           * Nªu kiÕn thøc c¬ b¶n trong bµi ? CÇn chó  ý phÇn nµo?

*Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 1,2 (tr108-SGK)

Bµi tËp 1:

Cho häc sinh suy nghÜ 3' sau ®ã gäi häc sinh lªn b¶ng tr×nh

             H 47: 
[image: image16.wmf]0000

180(9055)35

x

=-+=

                   H 48:    

                                                                                              
[image: image17.wmf]0000

180(3040)110

x

=-+=


H 49: 
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H 50: 
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H 51: 
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Bµi tËp 2:

	GT
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AD lµ tia ph©n gi¸c
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	XÐt 
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V× AD lµ tia ph©n gi¸c cña 
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XÐt 
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XÐt 
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5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(3')

- N½m v÷ng tÝnh chÊt tæng 3 gãc trong mét tam gi¸c 

- Lµm bµi tËp 3; 5 tr108-SGK 

- Bµi tËp 1; 2; 9 (tr98-SBT)

- §äc tr­íc bµi sau.

6- Rót kinh nghiÖm :

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………............................................................................................................................

                                 

Ngµy so¹n: 25/10/2009

Ngµy gi¶ng : 31/10/2009
TiÕt 18. tæng ba gãc cña mét tam gi¸C ( TiÕt 2)
A. Môc tiªu:
* VÒ kiÕn thøc:+ Häc sinh n¾m ®­îc ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt vÒ gãc cña tam gi¸c

                            vu«ng ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt vÒ gãc ngoµi cña tam gi¸c. 

* VÒ kü n¨ng  :+ BiÕt vËn dông ®Þnh nghÜa, ®Þnh lÝ trong bµi ®Ó tÝnh sè ®o gãc cña tam

                            gi¸c, gi¶i mét sè bµi tËp.

* VÒ th¸Ý ®é    :+Cã ý thøc vËn dông c¸c kiÕn thøc ®­îc häc vµo gi¶i bµi to¸n, ph¸t 

                            huy  tÝnh tÝch cùc cña häc sinh .

                         + Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c, kh¶ n¨ng suy luËn cña häc sinh.

B. ChuÈn bÞ:

*GV : Th­íc th¼ng,e ke, th­íc ®o gãc, b¶ng phô. phÊn mµu.

*HS: Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc.

C. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc :


                                *Ph­¬ng ph¸p gîi më nªu vÊn ®Ò ®an xen ho¹t ®éng nhãm.

D. TiÕn tr×nh d¹y häc
1. Tæ chøc líp.

2. KiÓm tra bµi cò(7ph)                    .
 HS1: Gi¸o viªn treo b¶ng phô yªu cÇu häc sinh tÝnh sè ®o x, y, z trong h×nh vÏ sau:

                    [image: image34.wmf]z

36

0

41

0

50

0

90

0

y

x

65

0

72

0

A

B

C

E

F

M

K

Q

R


- Häc sinh 2: Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ tæng 3 gãc cña mét tam gi¸c, vÏ h×nh, ghi GT, KL vµ chøng minh ®Þnh lÝ.

3. Bµi gi¶ng

	Ho¹t ®éng cñaThÇy, Trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1(10ph)

G: Qua viÖc kiÓm tra bµi cò gi¸o viªn giíi thiÖu tam gi¸c vu«ng.

G: Yªu cÇu häc sinh ®äc ®Þnh nghÜa trong SGK 

HS ®äc ®Þnh nghÜa

? VÏ tam gi¸c vu«ng.

HS vÏ tam gi¸c vu«ng

G: 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh, c¶ líp vÏ vµo vë

Häc sinh chó ý theo dâi.

GV nªu ra c¸c c¹nh.

? VÏ 
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, chØ râ c¹nh gãc vu«ng, c¹nh huyÒn.? H·y tÝnh 
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C¶ líp lµm bµi vµo vë, 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

G: Yªu cÇu häc sinh lµm ?3
 C¶ líp lµm bµi vµo vë, 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

G:Hai gãc cã tæng sè ®o b»ng 
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 lµ 2 gãc NTN ?

HS: gäi lµ 2 gãc phô nhau.

VËy thÕ nµo lµ hai gãc phô nhau?

HS: Hai gãc phô nhau lµ hai gãc cã tæng sè ®o = 1800
HS ®äc néi dung ®Þnh lÝ

 Gi¸o viªn chèt l¹i vµ ghi b¶ng

Häc sinh nh¾c l¹i

G: Yªu cÇu häc sinh vÏ h×nh, ghi GT, KL

HS ghi GT, KL

Ho¹t ®éng 3(15ph)

  Gi¸o viªn vÏ h×nh vµ chØ ra gãc ngoµi cña tam gi¸c 

? 
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 lµ hai gãc kÒ bï .

? VËy gãc ngoµi cña tam gi¸c lµ gãc nh­ thÕ nµo.

H: Gãc ngoµi cña tam gi¸c lµ gãc kÒ bï víi 1 gãc trong.

G:Yªu cÇu 2 HS ®äc §N sgk 

2 HS ®äc §N sgk 

?VÏ gãc ngoµi t¹i ®Ønh B, ®Ønh A cña tam gi¸c ABC.

HS lªn b¶ng vÏ.

Häc sinh chó ý lµm theo.

 Gi¸o viªn treo b¶ng phô néi dung ?4 vµ ph¸t phiÕu häc tËp .

 GV yªu cÇu  häc sinh th¶o luËn nhãm. 

Häc sinh th¶o luËn nhãm . sau 5ph ®¹i diÖn nhãm lªn tr×nh bµy .

? Rót ra nhËn xÐt.

HS: Gãc ngoµi cña tam gi¸c lín h¬n gãc trong kh«ng kÒ víi nã

GV ®ã chÝnh lµ ND ®Þnh lý vÒ T/ c gãc ngoµi cña tam gi¸c .

HS : ®äc ND ®Þnh lý .

? Ghi GT, KL cña ®Þnh lÝ

1 häc sinh lªn b¶ng ghi GT, KL

? Dïng th­íc ®o h·y so s¸nh 
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Cã kÕt luËn g× vÒ gãc ngoµi cña tam gi¸c víi c¸c gãc trong kh«ng kÒ víi nã?

HS: Gãc ngoµi cña tam gi¸c lín h¬n gãc trong kh«ng kÒ víi nã

? B»ng suy luËn, h·y chøng minh: 
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Häc sinh:V× 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image52.wmf]·
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GV ®ã chÝnh lµ ND nhËn xÐt SGK 

HS ®äc nhËn xÐt 
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GV nhÊn m¹nh §N vµ T/c Gãc ngoµi cña tam gi¸c .
	2. ¸p dông vµo tam gi¸c vu«ng  

* §Þnh nghÜa: SGK 
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AB; AC gäi lµ c¹nh gãc vu«ng

BC (c¹nh ®èi diÖn víi gãc vu«ng) gäi lµ c¹nh huyÒn.

?3
Theo ®Þnh lÝ tæng 3 gãc cña tam gi¸c ta cã:
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* §Þnh lÝ: Trong tam gi¸c vu«ng 2 gãc nhän phô nhau

GT
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3. Gãc ngoµi cña tam gi¸c 
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 lµ gãc ngoµi t¹i ®Ønh C cña 
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* §Þnh nghÜa: SGK 

?4
* §Þnh lÝ: SGK 

GT
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-Gãc ngoµi cña tam gi¸c lín h¬n gãc trong kh«ng kÒ víi nã.

NhËn xÐt : sgk (tr 107)

· 


4. Cñng cè: (10')

- Yªu cÇu lµm bµi tËp 3(tr108-SGK) - häc sinh th¶o luËn nhãm ®Ó lµm bµi tËp 

	a) Trong 
[image: image71.wmf]V

BAI cã 
[image: image72.wmf]·

BIK

 lµ gãc ngoµi cña 
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b) SS: 
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Tõ (1) vµ (2) 
[image: image79.wmf]®

 
[image: image80.wmf]·

·

·

·

BIKKICBAKKAC

+>+



[image: image81.wmf]®

 
[image: image82.wmf]·

·

BICBAC

>

 )V× AK; IK lµ tia n»m gi÷a c¸c tia AB; AC vµ IB; IC)

*  Gi¸o viªn treo b¶ng phô cã néi dung nh­ sau:

a) ChØ ra c¸c tam gi¸c vu«ng

b) TÝnh sè ®o x, y cña c¸c gãc.
	                      [image: image83.wmf]B
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 5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(3')

- N½m v÷ng c¸c ®Þnh nghÜa , ®Þnh lÝ ®· häc, chøng minh ®­îc c¸c ®Þnh lÝ ®ã.

- Lµm c¸c bµi 6,7,8,9 (tr109-SGK)

- Lµm bµi tËp 3, 5, 6 (tr98-SBT)

HD BTËp  9(sgk-tr 109)
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6. Rót kinh ngiÖm :

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………....................

          
Ngµy so¹n: 31/10/2009

Ngµy gi¶ng: 04/11/2009

                                   TiÕt 19.  LuyÖn tËp                           
 A. Môc tiªu.
*VÒ kiÕn thøc:+Th«ng qua bµi tËp nh»m kh¾c s©u cho HS vÒ tæng c¸c gãc cña tam 

                           gi¸c, T/c 2 gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng, ®Þnh lÝ gãc ngoµi cña tam 

                           gi¸c.

*VÒ kü n¨ng  :+RÌn kÜ n¨ng tÝnh sè ®o c¸c gãc.

-                         RÌn kÜ n¨ng suy luËn

* VÒ th¸Ý ®é   :+Cã ý thøc vËn dông c¸c kiÕn thøc ®­îc häc vµo gi¶i bµi to¸n, ph¸t huy

                           tÝnh tÝch cùc cña häc sinh .

                         +CÈn thËn chÝnh x¸c trong tÝnh to¸n lËp luËn 

B. ChuÈn bÞ
*GV: Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, ª ke, B¶ng phô vÏ h×nh bµi tËp.
*HS : Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, ª ke.

C. Ph­¬ng ph¸p  d¹y häc. 

                         *Ph­¬ng ph¸p gîi më nªu vÊn ®Ò ®an xen ho¹t ®éng nhãm.

D. TiÕn tr×nh d¹y häc   

1. Tæ chøc líp. 

2. KiÓm tra bµi cò. (10ph)                               
* Häc sinh 1: Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÒ 2 gãc nhän trong tam gi¸c vu«ng, vÏ h×nh ghi GT, KL vµ chøng minh ®Þnh lÝ.

* Häc sinh 2: Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÒ gãc ngoµi cña tam gi¸c, vÏ h×nh ghi GT, KL vµ chøng minh ®Þnh lÝ.

 3. Bµi gi¶ng
	Ho¹t ®éng cña ThÇy , Trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1:(30ph)

- GV yªu cÇu HS tÝnh x, y t¹i h×nh 57, 58

? TÝnh 
[image: image86.wmf]µ
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HS suy nghÜ, lµm bµi tËp ra giÊy nh¸p

1 HS lªn b¶ng tr×nh bµy.

G: Yªu cÇu  HS nªu c¸ch tÝnh kh¸c?

HS: Ta cã 
[image: image88.wmf]¶
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EMBED Equation.DSMT4[image: image90.wmf]®
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GV yªu cÇu HS  ®äc ®Ò bµi .

HS ®äc ®Ò bµi bµi to¸n.

? VÏ h×nh ghi GT, KL

1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh ghi GT, KL

? ThÕ nµo lµ 2 gãc phô nhau

H: Hai gãc phô nhau lµ hai gãc cã tæng sè ®o b»ng 900
? VËy trªn h×nh vÏ h·y chi ra c¸c cÆp gãc  phô nhau

H: C¸c cÆp gãc phô nhau lµ
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? C¸c gãc nhän nµo b»ng nhau ? V× sao

H: C¸c cÆp gãc nhän b»ng nhau lµ: 
[image: image93.wmf]·
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 v× cïng phô víi 
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G: Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i

HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶ i .

 GV yªu cÇu HS  ®äc ®Ò bµi  to¸n.

 Häc sinh ®äc ®Ò to¸n

? VÏ h×nh ghi GT, KL

HS lªn b¶ng ghi GT, KL

? Trªn h×nh vÏ h·y chi ra c¸c cÆp gãc  phô nhau.

H: * C¸c gãc phô nhau lµ: 
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? C¸c gãc nhän nµo b»ng nhau ? V× sao

H: * C¸c gãc nhän b»ng nhau 
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G: Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i

HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i
	Bµi tËp 6 (tr109-SGK)

     [image: image102.wmf]60

0

1

x

N

P

M

I


                         H×nh 57
XÐt 
[image: image103.wmf]V

MNP vu«ng t¹i M


[image: image104.wmf]®

 
[image: image105.wmf]µ

µ

0

90

NP

+=

 (Theo ®Þnh lÝ 2 gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng)


[image: image106.wmf]®

 
[image: image107.wmf]µ

µ

000

906030

PP

=-®=


XÐt 
[image: image108.wmf]V

 MIP vu«ng t¹i I


[image: image109.wmf]®

 
[image: image110.wmf]·

µ

0

90

IMPP

+=



[image: image111.wmf]®

 
[image: image112.wmf]·

=-=®=

0000

90306060

IMP

x
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XÐt tam gi¸c AHE vu«ng t¹i H:
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[image: image115.wmf]·

·

µ

HBKBKEE

=+

 (®Þnh lÝ)


[image: image116.wmf]·

000

9035125

HBK

=+=



[image: image117.wmf]0

...125

x

®=


Bµi tËp 7(tr109-SGK)
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a) C¸c gãc phô nhau

b) C¸c gãc nhän b»ng nhau 

a) C¸c gãc phô nhau lµ: 
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b) C¸c gãc nhän b»ng nhau 
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  4. Cñng cè (3ph)

*Nh¾c l¹i ®Þnh lÝ 2 gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng vµ gãc ngoµi cña tam gi¸c.

*Nªu c¸c d¹ng bµi ®· häc ? §· sö dông nh÷ng kiÕn thøc nµo? 

 5. H­íng dÉn häc ë nhµ(2ph):
 *Lµm bµi tËp 8, 9(tr109-SGK)

 *Lµm bµi tËp 14, 15, 16, 17, 18 (tr99+100-SBT)

    HD Bµi tËp 8(sgk-tr-109)

 Dùa vµo dÊu hiÖu : Mét ®­êng th¼ng c c¾t 2 ®­êng th¼ng a vµ b t¹o thµnh 1 cÆp gãc so le trong (®ång vÞ) b»ng nhau th× a song song b.

6. Rót kinh nghiÖm :

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

              [image: image127.wmf]
Ngµy so¹n:   01/11/2009
Ngµy gi¶ng: 05/11/2009    

                           TiÕt 20.  HAi tam gi¸c b»ng nhau                           
A. Môc tiªu
*VÒ kiÕn thøc : Häc sinh hiÓu ®­îc ®Þnh nghÜa 2 tam  gi¸c b»ng nhau, biÕt viÕt kÝ hiÖu

                          vÒ  sù b»ng nhau cña 2 tam gi¸c theo qui ­íc viÕt tªn c¸c ®Ønh t­¬ng

                         øng theo  cïng mét thø tù.

*VÒ kü n¨ng  : BiÕt sö dông ®Þnh nghÜa 2 tam gi¸c b»ng nhau, c¸c gãc b»ng nhau 

*VÒ TDT§    : RÌn luyÖn kh¶ n¨ng ph¸n ®o¸n, nhËn xÐt.

B. ChuÈn bÞ
* GV:  Th­íc th¼ng, compa, phÊn mµu, b¶ng phô ghi bµi tËp

* HS :  Th­íc th¼ng, compa, th­íc ®o ®é

C. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc :

                                            Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , ®an xen ho¹t ®éng nhãm 

D. TiÕn tr×nh  d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp ( 1ph)
2. KiÓm tra bµi cò(7ph)                        
Gi¸o viªn treo b¶ng phô h×nh vÏ 60  

                             A                                                              A/

                  B                                      C                    B/
 C/

Cho tam gi¸c ABC vµ tam gi¸cA/B/C/ .  H·y dïng th­íc chia kho¶ngvµ th­íc ®o  gãc ®Ó kiÓm nghiÖm r»ng trªn h×nh ta cã :             AB = A'B', AC = A'C', BC = B'.                                          
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- Häc sinh 1: Dïng th­íc cã chia ®é vµ th­íc ®o gãc ®o c¸c c¹nh vµ c¸c gãc cña tam gi¸c ABC

- Häc sinh 2: Dïng th­íc cã chia ®é vµ th­íc ®o gãc ®o c¸c c¹nh vµ c¸c gãc cña tam gi¸c A'B'C'.

HS nhËn xÐt , GV nhËn xÐt cho ®iÓm.

§V§ : Hai tam gi¸c ABC vµ A/B/C/ nh­ vËy ®­îc gäi lµ hai tam gi¸c b»ng nhau.

VËy cÇn diÒu kiÖn g× th× hai tam gi¸c b»ng nhau chóng ta häc bµi h«m nay:

                                  Hai tam gi¸c b»ng

 3.Bµi gi¶ng:
	Ho¹t ®éng cña thÇy ,trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 2(8ph)

-  Gi¸o viªn quay trë l¹i bµi kiÓm tra: 2 tam gi¸c ABC vµ A'B'C' nh­ vËy gäi lµ 2 tam gi¸c b»ng nhau.

HS nghe GV giíi thiÖu

? Tam gi¸c ABC vµ A'B'C' cã ? yÕu tè b»ng nhau. Trong c¸c yÕu tè Êy cã ? yÕu tè vÒ c¹nh,

 ? yÕu tè vÒ  gãc.

Häc sinh: 
[image: image129.wmf]ABC
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 A'B'C' cã 6 yÕu tè b»ng nhau, 3 yÕu tè vÒ c¹nh vµ 3 yÕu tè vÒ gãc.

Gi¸o viªn ghi b¶ng, 

Häc sinh ghi bµi.

 Gi¸o viªn giíi thiÖu ®Ønh t­¬ng øng víi ®Ønh A lµ A'.

? T×m c¸c ®Ønh t­¬ng øng víi ®Ønh B, C

Häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi.

Gi¸o viªn giíi thiÖu gãc t­¬ng øng víi 
[image: image131.wmf]µ
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C¸c ®Ønh A vµ A', B vµ B', C vµ C' gäi lµ ®Ønh t­¬ng øng

? T×m c¸c gãc t­¬ng øng víi gãc B vµ gãc C

Häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi.

G: T­¬ng tù víi c¸c c¹nh t­¬ng øng.

? Hai tam gi¸c b»ng nhau lµ 2 tam gi¸c nh­ thÕ nµo 

Häc sinh suy nghÜ tr¶ lêi (2 häc sinh ph¸t biÓu)

Ho¹t ®éng 3(18ph)

ĐVĐ:  Ngoµi viÖc dïng lêi ®Ó ®Þnh nghÜa 2 tam gi¸c ta cÇn dïng kÝ hiÖu ®Ó chØ sù b»ng nhau cña 2 tam gi¸c 

G: Yªu cÇu HS nghiªn cøu phÇn 2

? Nªu qui ­íc khi kÝ hiÖu sù b»ng nhau cña 2 tam gi¸c. GV  chèt l¹i vÊn ®Ò.

Häc sinh: C¸c ®Ønh t­¬ng øng ®­îc viÕt theo cïng thø tù

G: Yªu cÇu häc sinh lµm ?2
HS nghiªn cøu ?2
G: yªu cÇu c¶ líp lµm bµi

1 häc sinh ®øng t¹i chç lµm c©u a, b

1 häc sinh lªn b¶ng lµm c©u c

G: Yªu cÇu häc sinh th¶o luËn nhãm ?3
G: C¸c nhãm th¶o luËn 

H: C¸c nhãm th¶o luËn trong 5'

G: Gäi ®¹i diÖn nhãm lªn tr×nh bµy

H: §¹i diÖn nhãm lªn tr×nh bµy

Líp nhËn xÐt ®¸nh gi¸.


	1. §Þnh nghÜa 

        A

B                                    C

           A’
B’                                      C’
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A'B'C' cã: 

AB = A'B', AC = A'C', BC = B'C'
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A'B'C' lµ 2 tam gi¸c b»ng nhau 

- C¸c ®Ønh A vµ A', B vµ B', C vµ C' gäi lµ ®Ønh t­¬ng øng

- Hai gãc 
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 gäi lµ 2 gãc t­¬ng øng.

- Hai c¹nh AB vµ A'B'; BC vµ B'C'; AC vµ A'C' gäi lµ 2 c¹nh t­¬ng øng.

* §Þnh nghÜa (sgk-tr 110)

2. KÝ hiÖu  
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a) 
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MNP

b) §Ønh t­¬ng øng víi ®Ønh A lµ M

Gãc t­¬ng øng víi gãc N lµ gãc B

C¹nh t­¬ng øng víi c¹nh AC lµ MP

c) 
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ACB = 
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AC = MP;  
[image: image152.wmf]µ

µ

BN

=


?3
Gãc D t­¬ng øng víi gãc A

C¹nh BC t­¬ng øng víi c¹nh EF

xÐt 
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ABC theo ®Þnh lÝ tæng 3 gãc cña tam gi¸c 
[image: image154.wmf]®

 
[image: image155.wmf]µ

µ

µ

0

180

ABC

++=



[image: image156.wmf]µ

µ

µ

µ

µ

µ

0

000

0

180()

18012060

60

ABC

A

DA

®=-+

®=-=

®==


     BC = EF = 3 (cm).


  4. Cñng cè: (9')

-  Gi¸o viªn treo b¶ng phô bµi tËp 10 (tr111-SGK)

- Häc sinh lªn b¶ng lµm

Bµi tËp 10: 
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   5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- N½m v÷ng ®Þnh nghÜa 2 tam gi¸c b»ng nhau, biÕt ghi b»ng kÝ hiÖu chÝnh x¸c.( C¸ch x¸c ®Þnh ®Ønh t­¬ng øng )

- Lµm bµi tËp 11, 12, 13, 14 (tr112-SGK)

- Lµm bµi tËp 19, 20, 21 (SBT)

6. Rót kinh nghiÖm :
………………………………………………………………………………………………....................................................................................................................................................………………………………………………………………………………………………................................................................................................................................................................................................................................................................................

TiÕt 21                                              

                                                                              Ngµy so¹n:     07/11/2009          
                                                                                     Ngµy d¹y:        11/11/2009         
LuyÖn tËp
A. Môc tiªu:

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng ¸p dông ®Þnh nghÜa 2 tam gi¸c b»ng nhau ®Ó nhËn biÕt ra hai tam gi¸c b»ng nhau 

- Tõ 2 tam gi¸c b»ng nhau chØ ra c¸c gãc b»ng nhau, c¸c c¹nh b»ng nhau 

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c trong vÏ h×nh, ghi kÝ hiÖu tam gi¸c b»ng nhau 

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, com pa.

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm 

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (10')

- Häc sinh 1: Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa 2 tam gi¸c b»ng nhau, ghi b»ng kÝ hiÖu.

- Häc sinh 2: Lµm bµi tËp 11(tr112-SGK)

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 12

- Häc sinh ®äc ®Ò bµi

? ViÕt c¸c c¹nh t­¬ng øng, so s¸nh c¸c c¹nh t­¬ng øng ®ã. 

- 1 häc sinh lªn b¶ng lµm

? ViÕt c¸c gãc t­¬ng øng.

- C¶ líp lµm bµi vµ nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

- Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 13

- C¶ líp th¶o luËn nhãm

- §¹i diÖn nhãm lªn b¶ng tr×nh bµy.

- Nhãm kh¸c nhËn xÐt.

? Cã nhËn xÐt g× vÒ chu vi cña hai tam gi¸c b»ng nhau 

- Häc sinh: NÕu 2 tam gi¸c b»ng nhau th× chu vi cña chóng b»ng nhau.

? §äc ®Ò bµi to¸n.

- 2 häc sinh ®äc ®Ò bµi.

? Bµi to¸n yªu cÇu lµm g×.

- Häc sinh: ViÕt kÝ hiÖu 2 tam gi¸c b»ng nhau 

? §Ó viÕt kÝ hiÖu 2 tam gi¸c b»ng nhau ta ph¶i xÐt c¸c ®iÒu kiÖn nµo.

- XÐt c¸c c¹nh t­¬ng øng, c¸c gãc t­¬ng øng.

? T×m c¸c ®Ønh t­¬ng øng cña hai tam gi¸c.
	Bµi tËp 12 (tr112-SGK)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image166.wmf]µ

µ

µ

µ

µ

,,

,,

ABHIACHKBCIK

AHBICK

===

ì

ï

í

===

ï

î

$


(theo ®Þnh nghÜa 2 tam gi¸c b»ng nhau)

Mµ AB = 2cm; BC = 4cm; 
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HIK = 2cm, IK = 4cm, 
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Bµi tËp 13 (tr112-SGK)

V× 
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ABC cã:

AB = 4cm, BC = 6cm, AC = 5cm
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DEF cã: DE = 4cm, EF =6cm, DF = 5cm

Chu vi cña 
[image: image178.wmf]V

ABC lµ 

AB + BC + AC = 4 + 6 + 5 = 15cm

Chu vi cña 
[image: image179.wmf]V

DEF lµ

DE + EF + DF = 4 + 6 + 5 =15cm

Bµi tËp 14 (tr112-SGK)

C¸c ®Ønh t­¬ng øng cña hai tam gi¸c lµ:

+ §Ønh A t­¬ng øng víi ®Ønh K

+ §Ønh B t­¬ng øng víi ®Ønh I

+ §Ønh C t­¬ng øng víi ®Ønh H

VËy 
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4. Cñng cè: (5')

- Hai tam gi¸c b»ng nhau lµ 2 tam gi¸c cã c¸c c¹nh t­¬ng øng b»ng nhau, c¸c gãc t­¬ng øng b»ng nhau vµ ng­îc l¹i.

- Khi viÕt kÝ hiÖu 2 tam gi¸c b»ng nhau ta cÇn ph¶i chó ý c¸c ®Ønh cña 2 tam gi¸c ph¶i t­¬ng øng víi nhau.

- §Ó kiÓm tra xem 2 tam gi¸c b»ng nhau ta ph¶i kiÓm tra 6 yÕu tè: 3 yÕu tè vÒ c¹nh (b»ng nhau), vµ 3 yÕu tè vÒ gãc (b»ng nhau)

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- ¤n kÜ vÒ ®Þnh nghÜa 2 tam gi¸c b»ng nhau 

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp 22, 23, 24, 25, 26 (tr100, 101-SBT)

- §äc tr­íc §3

6. Rót kinh nghiÖm
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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  TiÕt 22                                              
                                                                                   Ngµy so¹n:       04/11/2009         

                                                                                  Ngµy d¹y:         12/11/2009        
§3: tr­êng hîp b»ng nhau thø nhÊt cña tam gi¸c 

c¹nh-c¹nh-c¹nh
A. Môc tiªu:

- Häc sinh n¾m ®­îc tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh - c¹nh - c¹nh cña 2 tam gi¸c 

- BiÕt c¸ch vÏ mét tam gi¸c biÕt 3 c¹nh cña nã. BiÕt sö dông tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh - c¹nh - c¹nh ®Ó chøng minh 2 tam gi¸c b»ng nhau, tõ ®ã suy ra c¸c gãc t­¬ng øng b»ng nhau 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng sö dông dông cô, rÌn tÝnh cÈn thËn chÝnh x¸c trong h×nh vÏ. BiÕt tr×nh bµy bµi to¸n chøng minh 2 tam gi¸c b»ng nhau 

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, com pa, th­íc ®o gãc

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm 

D. TiÕn tr×nh  d¹y häc                      

      1. Tæ chøc líp (1’):

Sĩ số
      2.Bài mới
	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Yªu cÇu häc sinh ®äc bµi to¸n.

- Nghiªn cøu SGK 

- 1 häc sinh ®øng t¹i chç nªu c¸ch vÏ.

- C¶ líp vÏ h×nh vµo vë.

- 1 häc sinh lªn b¶ng lµm

- Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh lµm ?1

- C¶ líp lµm bµi

- 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

? §o vµ so s¸nh c¸c gãc:


[image: image183.wmf]µ

A

 vµ 
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A
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B

 vµ 
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B

,
[image: image187.wmf]µ

C

 vµ 
[image: image188.wmf]µ

'

C

. Em cã nhËn xÐt g× vÒ 2 tam gi¸c nµy.

- C¶ líp lµm viÖc theo nhãm, 2 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy.

? Qua 2 bµi to¸n trªn em cã thÓ ®­a ra dù ®o¸n nh­ thÕ nµo.

- Häc sinh ph¸t biÓu ý kiÕn.

- Gi¸o viªn chèt.
- 2 häc sinh nh¾c l¹i tc.

- Gi¸o viªn ®­a lªn mµn h×nh:

NÕu 
[image: image189.wmf]V

ABC vµ 
[image: image190.wmf]V

A'B'C' cã: AB = A'B', BC = B'C', AC = A'C'  th× kÕt luËn g× vÒ 2 tam gi¸c nµy.

- Häc sinh suy nghÜ tr¶ lêi.

GV giíi thiÖu tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh-c¹nh-c¹nh cña hai tg.

- GV yªu cÇu lµm viÖc theo nhãm ?2

- C¸c nhãm  th¶o luËn 


	1. VÏ tam gi¸c biÕt ba c¹nh (10')

      [image: image191.wmf]4cm
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- VÏ 1 trong 3 c¹nh ®· cho, ch¼ng h¹n vÏ BC = 4cm.

- Trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng vÏ 2 cung trßn t©m B vµ C.

- Hai cung c¾t nhau t¹i A

- VÏ ®o¹n th¼ng AB vµ AC ta ®­îc 
[image: image192.wmf]V

ABC

2. Tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh-c¹nh-c¹nh  (10')

?1
      [image: image193.wmf]4cm
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ABC = 
[image: image196.wmf]V

A'B'C' v× cã 3 c¹nh b»ng nhau vµ 3 gãc b»ng nhau 

* TÝnh chÊt: (SGK)

- NÕu 
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ABC vµ 
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A'B'C' cã:  AB = A'B', BC = B'C', AC = A'C'  th× 
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ABC = 
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A'B'C'

?2
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ACD vµ 
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BCD cã:

AC = BC (gt)

AD = BD (gt)

CD lµ c¹nh chung
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[image: image204.wmf]V

ACD = 
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BCD (c.c.c)
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CADCBD
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 (theo ®Þnh nghÜa 2 tam gi¸c b»ng nhau)
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4. Cñng cè: (5')

- Yªu cÇu häc sinh lµm  bµi tËp 15, 16, 1 (tr114- SGK)

BT 15: häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy

BT 16: gi¸o viªn ®­a bµi 16 lªn m¸y chiÕu, 1 häc sinh ®äc bµi vµ lªn b¶ng lµm, c¶ líp lµm bµi vµo vë.
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µ

µ

000

60,60,60

ABC

===


BT 17:

+ H×nh 68: 
[image: image211.wmf]V

ABC vµ 
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ABD cã: AB chung, AC = AD (gt), BC = BD (gt)
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ABC = 
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ABD

+ H×nh 69: 
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MPQ vµ 
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QMN cã: MQ = QN (gt), PQ = MN (gt), MQ chung
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MPQ = 
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QMN (c.c.c)

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- VÏ l¹i c¸c tam gi¸c trong bµi häc

- HiÓu ®­îc chÝnh x¸c tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh-c¹nh-c¹nh 

- Lµm bµi tËp 18, 19 (114-SGK)

- Lµm bµi tËp 27, 28, 29, 30 ( SBT )

6. Rót kinh nghiÖm

[image: image221.wmf]
   TiÕt 23                                              

                                                                                        Ngµy so¹n:   05/11/2009             

                                                                                        Ngµy d¹y:    14/11/2009            
LuyÖn tËp 
A. Môc tiªu:

- Kh¾c s©u cho häc sinh kiÕn thøc tr­êng hîp b»ng nhau cña 2 tam gi¸c: c.c.c qua rÌn kÜ n¨ng gi¶i bµi tËp 

- RÌn kÜ n¨ng chøng minh 2 tam gi¸c b»ng nhau ®Ó chØ ra 2 gãc b»ng nhau 

- RÌn kÜ n¨ng vÏ h×nh, suy luËn, kÜ n¨ng vÏ tia ph©n gi¸c cña gãc b»ng th­íc vµ compa.

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, com pa, th­íc ®o gãc, giÊy trong lêi gi¶i bµi tËp 18(tr114-SGK), phÇn chó ý trang 115

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm 

D. TiÕn tr×nh  d¹y häc                      

1. Tæ chøc líp: (1')

Sĩ số 
2. KiÓm tra bµi cò:  (7')

- HS 1: Nªu tÝnh chÊt 2 tam gi¸c b»ng nhau theo tr­êng hîp c¹nh-c¹nh-c¹nh, ghi b»ng kÝ hiÖu

- HS 2: VÏ tam gi¸c ABC biÕt AB = 4cm; AC = 3cm; BC = 6cm, sau ®ã ®o c¸c gãc cña tam gi¸c.

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- GV yªu cÇu häc sinh th¶o luËn nhãm.

- C¶ líp lµm viÖc.

- C¸c nhãm lÇn l­ît b¸o c¸o kÕt qu¶.

- §­a lêi gi¶i lªn m¸y chiÕu, häc sinh quan s¸t.

- Yªu cÇu häc sinh ®äc bµi to¸n.

- GV h­íng dÉn häc sinh vÏ h×nh:

+ VÏ ®o¹n th¼ng DE

+ VÏ cung trong t©m D vµ t©m E sao cho 2 cung trßn c¾t nhau t¹i 2 ®iÓm A vµ C.

? Ghi GT, KL cña bµi to¸n.

- 1 häc sinh lªn b¶ng ghi GT, KL.

- 1 häc sinh lªn b¶ng lµm c©u a, c¶ líp lµm bµi vµo vë.

- §Ó chøng minh 
[image: image222.wmf]·

·

ADEDBE

=

 ta ®i chøng minh 2 tam gi¸c chøa 2 gãc ®ã b»ng nhau. ®è lµ 2 tam gi¸c nµo.

- HS: 
[image: image223.wmf]V

ADE vµ 
[image: image224.wmf]V

BDE

- Yªu cÇu häc sinh tù nghiªn cøu SGK bµi tËp 20

- HS nghiªn cøu trong SGK kho¶ng 3' sau ®ã vÏ h×nh vµo vë.

- 2 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh.

- GV ®­a lªn m¸y chiÕu phÇn chó ý trang 115 - SGK

- Hs ghi nhí phÇn chó ý 

? §¸nh dÊu nh÷ng ®o¹n th¼ng b»ng nhau 

- 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

? §Ó chøng minh OC lµ tia ph©n gi¸c ta ph¶i chøng minh ®iÒu g×.

- Chøng minh 
[image: image225.wmf]¶
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? §Ó chøng minh 
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 ta ®i chøng minh 2 tam gi¸c chøa 2 gãc ®ã b»ng nhau. §ã lµ 2 tam gi¸c nµo.

- 
[image: image227.wmf]V

OBC vµ 
[image: image228.wmf]V

OAC

- GV ®­a phÇn chó ý lªn m¸y chiÕu

- 3 häc sinh nh¾c l¹i c¸ch lµm bµi to¸n 20
	BT 18 (tr114-SGK)

GT
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ADE vµ 
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ANB

cã MA = MB; NA = NB

KL
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- S¾p xÕp: d, b, a, c

BT 19 (tr114-SGK)

            [image: image232.wmf]A
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ADE vµ 
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BDE cã AD = BD; AE = EB

KL

a) 
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ADE = 
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BDE

b) 
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·

ADEBDE

=


Bµi gi¶i 

a) XÐt 
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ADE vµ 
[image: image239.wmf]V

BDE cã: AD = BD; AE = EB (gt) DE chung
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image241.wmf]V

ADE =
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BDE (c.c.c)

b) Theo c©u a: 
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ADE = 
[image: image244.wmf]V

BDE
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ADEDBE
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 (2 gãc t­¬ng øng)

BT 20 (tr115-SGK)
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- XÐt 
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OBC vµ 
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OAC cã: 
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OBC = 
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OAC (c.c.c)
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 (2 gãc t­¬ng øng)


[image: image256.wmf]®

Ox lµ tia ph©n gi¸c cña gãc XOY

* Chó ý:


4. Cñng cè: (5')

?  Khi nµo ta cã thÓ kh¼ng ®Þnh 2 tam gi¸c b»ng nhau 

? Cã 2 tam gi¸c b»ng nhau th× ta cã thÓ suy ra nh÷ng yÕu tè nµo trong 2 tam gi¸c b»ng nhau ®ã.

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- Lµm l¹i c¸c bµi tËp trªn, lµm tiÕp c¸c bµi 21, 22,23 (tr115-SGK)

- Lµm bµi tËp 32, 33, 34 (tr102-SBT)

- ¤n l¹i tÝnh chÊt cña tia ph©n gi¸c.

6. Rót kinh nghiÖm

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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      TiÕt 24                                              

                                                                                   Ngµy so¹n:        06/11/2009       

                                                                                   Ngµy d¹y:          14/11/2009
LuyÖn tËp 
A. Môc tiªu:

- TiÕp tôc luyÖn tËp bµi tËp chøng minh 2 tam gi¸c b»ng nhau tr­êng hîp c¹nh-c¹nh-c¹nh 

- HS hiÓu vµ biÕt vÏ 1 gãc b»ng 1 gãc cho tr­íc dïng th­íc vµ com pa

- KiÓm tra l¹i viÖc tiÕp thu kiÕn thøc vµ rÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh, chøng minh 2 tam gi¸c b»ng nhau 

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, com pa.

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm 

D. TiÕn tr×nh  d¹y häc                      

1. Tæ chøc líp: (1')

Sĩ số 
2. KiÓm tra bµi cò:  (5')

- HS1: ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa  2 tam gi¸c b»ng nhau, tr­êng hîp b»ng nhau thø nhÊt cña 2 tam gi¸c.

- HS2: Khi nµo ta cã thÓ kÕt luËn 
[image: image258.wmf]V

ABC= 
[image: image259.wmf]V

A'B'C' theo tr­êng hîp c¹nh-c¹nh-c¹nh 

3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Yªu cÇu häc sinh ®äc, nghiªn cøu ®Çu bµi kho¶ng 2'

? Nªu c¸c b­íc vÏ.

- HS: 

+ VÏ gãc XOY vµ tia Am

+ VÏ cung trong (O, r) c¾t Ox t¹i B, c¾t Oy t¹i c

+ VÏ cung trßn (A, r) c¾t Am t¹i D

+ VÏ tia AE ta ®­îc 
[image: image260.wmf]·
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DEAxOy

=


? V× sao 
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- GV ®­a ra chó ý trong SGK 

- 2 häc sinh nh¾c l¹i bµi to¸n trªn.

- HS ®äc ®Ò bµi

- C¶ líp vÏ h×nh vµo vë

- 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh

? Nªu c¸ch chøng minh 

- HS:  chøng minh 
[image: image262.wmf]·
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- HS th¶o luËn nhãm, ®¹i diÖn nhãm lªn tr×nh bµy.
	BT 22 (tr115-SGK)
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XÐt 
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OBC vµ 
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AED cã:

OB = AE (v× = r)

OC = AD (v× = r)

BC = ED (theo c¸ch vÏ)
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OBC = 
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AED (c.c.c)
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 HAY 
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* Chó ý:

BT 23 (tr116-SGK)

                 [image: image271.wmf]3
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(A; 2cm) vµ (B; 3cm) c¾t nhau t¹i C vµ D
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AB lµ tia ph©n gi¸c gãc CAD

Bµi gi¶i 

XÐt 
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ACB vµ 
[image: image273.wmf]V

ADB cã:

AC = AD (= 2cm)

BC = BD (= 3cm)

AB lµ c¹nh chung
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ACB = 
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ADB (c.c.c)
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AB lµ tia ph©n gi¸c cña gãc CAD


4. KiÓm tra 15'
C©u 1: (4®) Cho 
[image: image279.wmf]V

ABC = 
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DEF. BiÕt 
[image: image281.wmf]µ
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. TÝnh c¸c gãc cßn l¹i cña mçi tam gi¸c.

C©u 2: (6®) Cho h×nh vÏ, chøng minh 
[image: image282.wmf]·
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* §¸p ¸n:

C©u 1
- TÝnh mçi gãc ®­îc 1 ®iÓm.
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ABC = 
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DEF 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image289.wmf]®
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XÐt 
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ABC cã: 
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C©u 2
XÐt 
[image: image293.wmf]V

ACD vµ 
[image: image294.wmf]V

BDC    (1®)

cã AC = BD (gt)

AD = BC (gt)

DC chung
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ACD = 
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BDC    (c.c.c)   (3®)
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5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- ¤n l¹i c¸ch vÔ tia ph©n gi¸c cña gãc, tËp vÏ gãc b»ng mét gãc cho tr­íc

- Lµm c¸c bµi tËp 33 
[image: image300.wmf]®

 35 (sbt)

6. Rót kinh nghiÖm:

..................................................................................................................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................
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 TiÕt 25                                              

                                                                                                   Ngµy so¹n: 14/11/2009               

                                                                                                  Ngµy giảng: 18/11/2009                
§4: tr­êng hîp b»ng nhau thø hai cña tam gi¸c 

c¹nh-gãc-c¹nh
A. Môc tiªu:

- HS n¾m ®­îc tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh-gãc-c¹nh cña 2 tam gi¸c, biÕt c¸ch vÏ tam gi¸c biÕt 2 c¹nh vµ gãc xen gi÷a.

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng sö dông tr­êng hîp b»ng nhau cña hai tam gi¸c c¹nh-gãc-c¹nh ®Ó chøng minh hai tam gi¸c b»ng nhau, tõ ®ã suy ra c¸c gãc t­¬ng øng b»ng nhau, c¹nh t­¬ng øng b»ng nhau 

- RÌn kÜ n¨ng vÏ h×nh, ph©n tÝch, tr×nh bµy chøng minh bµi to¸n h×nh.

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, b¶ng phô ghi bµi 25.

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm 

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (')

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- HS ®äc bµi to¸n

- C¶ líp nghiªn cøu c¸ch vÏ trong SGK  (2')

- 1 häc sinh lªn bang vÏ vµ nªu c¸ch vÏ

- GV y/c häc sinh nh¾c l¹i c¸ch vÏ.

- GV nªu ra 
[image: image302.wmf]$

B

 lµ gãc xen gi÷a 2 c¹nh AB vµ BC

- Yªu cÇu häc sinh lµm ?1

- HS ®äc ®Ò bµi

- C¶ líp vÏ h×nh vµo vë, 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

? §o AC = ?; A'C' = ?  
[image: image303.wmf]®

 NhËn xÐt ?

- 1 häc sinh tr¶ lêi (AC = A'C')

? 
[image: image304.wmf]V

ABC vµ 
[image: image305.wmf]V

A'B'C' cã nh÷ng cÆp canh nµo b»ng nhau.

- HS: AB = A'B'; BC = B'C'; AC = A'C'

? Rót ra nhËn xÐt g× vÒ 2 
[image: image306.wmf]V

 trªn.

- HS: 
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ABC = 
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A'B'C'

- GV ®­a tÝnh chÊt lªn m¸y chiÕu

- 2 häc sinh nh¾c l¹i tÝnh chÊt 

- Häc sinh lµm bµi c¸ nh©n.

- Gi¶i thÝch hÖ qu¶ nh­ SGK 

? T¹i sao 
[image: image309.wmf]V

ABC  = 
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DEF

? Tõ nh÷ng bµi to¸n trªn h·y ph¸t biÓu tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh-gãc-c¹nh ¸p dông vµo tam gi¸c vu«ng.

- HS ph¸t biÓu 

- 3 häc sinh nh¾c l¹i
	1. VÏ tam gi¸c biÕt hai c¹nh vµ gãc xen gi÷a (8')

* Bµi to¸n
              [image: image311.wmf]70
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- VÏ 
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- Trªn tia Bx lÊy ®iÓm A: BA = 2cm

- Trªn tia By lÊy ®iÓm C: BC = 3cm

- VÏ ®o¹n AC ta ®­îc 
[image: image313.wmf]V

ABC

2. Tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh-gãc-c¹nh (15')

?1
           
[image: image314]
* TÝnh chÊt: (sgk)

NÕu 
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ABC vµ 
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A'B'C' cã:

AB = A'B'
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BC = B'C'

Th× 
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ABC = 
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A'B'C' (c.g.c)

?2


[image: image320.wmf]V

ABC = 
[image: image321.wmf]V

ADC

     V× AC chung

CD = CB (gt)


[image: image322.wmf]·

·

ACDACB

=

 (GT)

3. HÖ qu¶  (6')

?3

[image: image323.wmf]V

ABC  vµ 
[image: image324.wmf]V

DEF cã:

AB = DE (gt)  
[image: image325.wmf]µ

$

DB

=

= 1v , AC = DF (gt)


[image: image326.wmf]®

 
[image: image327.wmf]V

ABC  = 
[image: image328.wmf]V

DEF (c.g.c)

* HÖ qu¶: SGK 


4. Cñng cè: (12')

- GV ®­a b¶ng phô bµi 25 lªn b¶ng

BT 25 (tr18 - SGK)

H.82: 
[image: image329.wmf]V

ABD = 
[image: image330.wmf]V

AED (c.g.c) v× AB = AD (gt); 
[image: image331.wmf]¶

¶

12

AA

=

 (gt); c¹nh AD chung

H.83: 
[image: image332.wmf]V

GHK = 
[image: image333.wmf]V

KIG (c.g.c) v× 
[image: image334.wmf]·

·

KGHGKI

=

 (gt); IK = HG (gt); GK chung

H.84: Kh«ng cã tam gi¸c nµo b»ng nhau 

- GV y/c häc sinh lµm bµi tËp 26 theo nhãm, ®¹i diÖn nhãm tr×nh bµy kÕt qu¶, GV ®­a b¶ng phô ghi lêi gi¶i ®· s¾p xÕp lªn b¶ng, häc sinh ®èi chiÕu kÕt qu¶ cña nhãm m×nh.

+ S¾p xÕp: 5, 1, 2, 4, 3

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- VÏ l¹i tam gi¸c ë phÇn 1 vµ ?1

- N¾m ch¾c tÝnh chÊt 2 tam gi¸c b»ng nhau c¹nh-gãc-c¹nh 

- Lµm bµi tËp 24, 25, 26, 27, 28 (tr118, 119 -sgk); bµi tËp 36; 37; 38 - SBT 

6. RKN : 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

                         TiÕt 26                                              

                                                                                                    Ngµy so¹n: 14/11/2009               

                                                                                                    Ngµy d¹y:  19/11/2009
LuyÖn tËp 
A. Môc tiªu:

- Cñng cè kiÕn thøc cho häc sinh vÒ tr­¬ng hîp b»ng nhau c¹nh-gãc-c¹nh 

- RÌn kÜ n¨ng nhËn biÕt 2 tam gi¸c b»ng nhau c¹nh-gãc-c¹nh, kÜ n¨ng vÏ h×nh, tr×nh bµy lêi gi¶i bµi tËp h×nh.

- Ph¸t huy trÝ lùc cña häc sinh 

B. ChuÈn bÞ:

- GV: §Ìn chiÕu, giÊy trong ghi bµi tËp 27, 28 (tr119, 120 - SGK)

- HS: Th­íc th¼ng, com pa, th­íc ®o ®é.

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm 

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (7')

- HS 1: ph¸t biÓu tÝnh chÊt 2 tam gi¸c b»ng nhau theo tr­êng hîp c¹nh-gãc-c¹nh vµ hÖ qu¶ cña chóng.

- HS 2: Lµm bµi tËp 24 (tr118 - SGK)

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- GV ®­a néi dung bµi tËp 27 lªn m¸y chiÕu

- HS lµm bµi vµo giÊy trong

- NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

- HS nghiªn cøu ®Ò bµi

- Yªu cÇu häc sinh lµm viÖc theo nhãm

- c¸c nhãm tiÕn hµnh th¶o luËn vµ lµm bµi ra giÊy trong

- GV thu 3 giÊy trong cña 3 nhãm chiÕu lªn mµn h×nh

- C¶ líp nhËn xÐt.

- HS ®äc ®Ò bµi, c¶ líp theo dâi

- 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh, c¶ líp lµm vµo vë.

? Ghi GT, KL cña bµi to¸n.

? Quan s¸t h×nh vÏ em cho biÕt 
[image: image335.wmf]V

ABC vµ 
[image: image336.wmf]V

ADF cã nh÷ng yÕu tè nµo b»ng nhau.

- HS: AB = AD; AE = AC; 
[image: image337.wmf]µ

A

 chung

? 
[image: image338.wmf]V

ABC vµ 
[image: image339.wmf]V

ADF b»ng nhau theo tr­êng hîp nµo.

- 1 häc sinh lªn b¶ng lµm, c¶ líp lµm bµi vµo vë.
	BT 27 (tr119 - SGK)

a) 
[image: image340.wmf]V

ABC = 
[image: image341.wmf]V

ADC

®· cã: AB = AD; AC chung

thªm: 
[image: image342.wmf]·

·

BACDAC

=


b) 
[image: image343.wmf]V

AMB = 
[image: image344.wmf]V

EMC

®· cã: BM = CM; 
[image: image345.wmf]·

·

AMBEMC

=


thªm: MA = ME

c) 
[image: image346.wmf]V

CAB = 
[image: image347.wmf]V

DBA

®· cã: AB chung; 
[image: image348.wmf]µ

$

AB1v

==


thªm: AC = BD

BT 28 (tr120 - SGK)


[image: image349.wmf]V

DKE cã 
[image: image350.wmf]µ

$

00

K80;E40

==

 

mµ 
[image: image351.wmf]µ

µ

$

0

DKE180

++=

( theo ®l tæng 3 gãc cña tam gi¸c) 
[image: image352.wmf]®

 
[image: image353.wmf]µ

0

D60

=



[image: image354.wmf]®

 
[image: image355.wmf]V

ABC = 
[image: image356.wmf]V

KDE (c.g.c)

v× AB = KD (gt); 
[image: image357.wmf]$

µ

0

BD60

==

; BC = DE (gt)

BT 29 (tr120 - SGK)

    [image: image358.wmf]y

x

A

B

D

C


GT


[image: image359.wmf]·

xAy

; B
[image: image360.wmf]Î

Ax; D
[image: image361.wmf]Î

Ay; AB = AD

E
[image: image362.wmf]Î

Bx; C
[image: image363.wmf]Î

Ay; AE = AC

KL


[image: image364.wmf]V

ABC = 
[image: image365.wmf]V

ADE

Bµi gi¶i 

XÐt 
[image: image366.wmf]V

 ABC vµ 
[image: image367.wmf]V

ADE cã:

                              AB = AD (gt)

                              
[image: image368.wmf]µ

A

 chung


[image: image369.wmf]ADAB  (gt)

ACAE

DEBE  (gt)

=
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=
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[image: image370.wmf]®

 
[image: image371.wmf]V

ABC = 
[image: image372.wmf]V

ADE (c.g.c)




4. Cñng cè: (5')

- §Ó chøng minh 2 tam gi¸c b»ng nhau ta cã c¸c c¸ch:

+ Chøng minh 3 cÆp c¹nh t­¬ng øng b»ng nhau (c.c.c)

+ Chøng minh 2 cÆp c¹nh vµ 1 gãc xen gi÷a b»ng nhau (c.g.c)

- Hai tam gi¸c b»ng nhau th× c¸c cÆp c¹nh t­¬ng øng b»ng nhau, c¸c gãc t­¬ng øng b»ng nhau 

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- Häc kÜ, n½m v÷ng tÝnh chÊt b»ng nhau cña 2 tam gi¸c tr­êng hîp c¹nh-gãc-c¹nh 

- Lµm c¸c bµi tËp 40, 42, 43 - SBT , bµi tËp 30, 31, 32 (tr120 - SGK)

6. Rót kinh nghiÖm
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
TiÕt 27                                             

                                                                                                     Ngµy so¹n:21/11/2009                

                                                                                                     Ngµy d¹y: 25/11/2009                 

§  luyÖn tËp
A. Môc tiªu:

- Cñng cè hai tr­êng hîp b»ng nhau cña hai tam gi¸c

- RÌn kÜ n¨ng ¸p dông tr­êng hîp b»ng nhau c.g.c  ®Ó chØ ra hai tam gi¸c b»ng nhau tõ ®ã chØ ra 2 c¹nh, 2 gãc t­¬ng øng b»ng nhau 

- RÌn kÜ n¨ng vÏ h×nh chøng minh 

- Ph¸t huy trÝ lùc cña häc sinh 

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, com pa, ªke, b¶ng phô 

C. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  
1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (5')

- HS 1: ph¸t biÓu tr­êng hîp b»ng nhau c.g.c cña tam gi¸c 

- GV kiÓm tra qu¸ tr×nh lµm bµi tËp cña 5 häc sinh 

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- GV yªu cÇu häc sinh ®äc kÜ ®Çu bµi

- HS ghi TG, KL

? T¹i sao kh«ng thÓ ¸p dông tr­êng hîp c¹nh-gãc-c¹nh ®Ó kÕt luËn 
[image: image373.wmf]V

ABC = 
[image: image374.wmf]V

A'BC

- HS suy nghÜ.

HD: Muèn 2 tam gi¸c b»ng nhau theo tr­êng hîp c¹nh-gãc-c¹nh th× ph¶i thªm ®iÒu kiÖn nµo ?

- HS: 
[image: image375.wmf]·

·

'

ABCABC

=


? Hai gãc nµy cã b»ng nhau kh«ng.

- HS: Kh«ng b»ng nhau ®­îc.

? Mét ®­êng th¼ng lµ trung trùc cña AB  th× nã tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn nµo.

- HS: + §i qua trung ®iÓm cña AB

         + Vu«ng gãc víi AB t¹i trung ®iÓm

- Yªu cÇu häc sinh vÏ h×nh

1. VÏ trung trùc cña AB

2. LÊy M thuéc trung trùc (TH1: M 
[image: image376.wmf]º

 I, TH2: M 
[image: image377.wmf]¹

 I)

- 1 häc sinh vÏ h×nh ghi GT, KL

HD: ? MA = MB

                  
[image: image378.wmf]­


       
[image: image379.wmf]V

MAI = 
[image: image380.wmf]V

MBI

                  
[image: image381.wmf]­


IA = IB, 
[image: image382.wmf]·

·

AIMBIM

=

, MI = MI

     
[image: image383.wmf]­

              
[image: image384.wmf]­

               
[image: image385.wmf]­


    GT            GT             MI chung

- GV: dùa vµo h×nh vÏ h·y ghi GT, KL cña bµi to¸n.

- HS ghi GT, KL

? Dù ®o¸n c¸c tia ph©n gi¸c cã trªn h×nh vÏ.

- HS: BH lµ ph©n gi¸c gãc ABK, gãc AHK

CH lµ ph©n gi¸c gãc ACK, gãc AHK

AK lµ ph©n gi¸c gãc BHC

? BH lµ ph©n gi¸c th× cÇn chøng minh hai gãc nµo b»ng nhau 

- HS: 
[image: image386.wmf]·

·

ABHKBH

=


? VËy th× ph¶i chøng minh 2 tam gi¸c nµo b»ng nhau

- HS: 
[image: image387.wmf]V

ABH = 
[image: image388.wmf]V

KBH

- HS dùa vµo phÇn ph©n tÝch ®Ó chøng minh  
	BT 30  (10')

         [image: image389.wmf]2
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B

C

A'

A


GT


[image: image390.wmf]V

ABC, 
[image: image391.wmf]V

A'BC

 BC = 3cm, CA = CA' = 2cm


[image: image392.wmf]·

·

0

'30

ABCABC

==


KL


[image: image393.wmf]V

ABC 
[image: image394.wmf]¹

 
[image: image395.wmf]V

A'BC

  CM:

Gãc ABC kh«ng xen gi÷a AC, BC, 
[image: image396.wmf]·

'

ABC

 kh«ng xen gi÷a BC, CA'

Do ®ã kh«ng thÓ sö dông tr­êng hîp c¹nh-gãc-c¹nh ®Ó kÕt luËn 
[image: image397.wmf]V

ABC = 
[image: image398.wmf]V

A'BC ®­îc

BT 31 (12')

               [image: image399.wmf]d

I

A

B

M


GT

IA = IB, D
[image: image400.wmf]^

 AB  t¹i I, M 
[image: image401.wmf]Î

d

KL

MA ( MB

     CM

*TH1: M 
[image: image402.wmf]º

 I 
[image: image403.wmf]®

 AM = MB

*TH2: M 
[image: image404.wmf]¹

 I:

XÐt 
[image: image405.wmf]V

AIM, 
[image: image406.wmf]V

BIM cã:

AI = IB (gt), 
[image: image407.wmf]·

·

AIMBIM

=

 (GT), MI chung


[image: image408.wmf]®

 
[image: image409.wmf]V

AIM = 
[image: image410.wmf]V

BIM (c.g.c)


[image: image411.wmf]®

 AM = BM

BT 32
GT

AH = HK, AK 
[image: image412.wmf]^

 BC

KL

T×m c¸c tia ph©n gi¸c

     CM


[image: image413.wmf]V

ABH = 
[image: image414.wmf]V

KBH v×: AH = HK (gt), 
[image: image415.wmf]·

·

AHBKHB

=

 (AK
[image: image416.wmf]^

BC), BH chung

Do ®ã 
[image: image417.wmf]·

·

ABHKBH

=

  
[image: image418.wmf]®

 BH lµ ph©n gi¸c


4. Cñng cè: (1')

- C¸c tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c 

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(1')

- Lµm bµi tËp 30, 35, 37, 39 (SBT)

- N¾m ch¾c tÝnh chÊt 2 tam gi¸c b»ng nhau 

6. Rót kinh nghiÖm

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                [image: image419.wmf]
TiÕt 28                                             

                                                                                                     Ngµy so¹n: 28/11/09  

                                                                                                    Ngµy d¹y:   03/12/09
 «n tËp häc kú I ( Tiết 1)
A. Môc tiªu:

- ¤n tËp mét c¸ch hÖ thèng kiÕn thøc k× I vÒ kh¸i niÖm, ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, Hai gãc ®èi ®Ønh, ®­êng th¼ng song song, ®­¬ng th¼ng vu«ng gãc, tæng c¸c gãc cña mét tam gi¸c, tr­êng hîp b»ng nhau thø nhÊt vµ thø hai cña tam gi¸c)

- LuyÖn kü n¨ng vÏ h×nh, ghi GT, KL, b­íc ®Çu suy luËn cã c¨n cø cña häc sinh 

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, com pa, ªke, b¶ng phô 

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (') KÕt hîp «n tËp

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- GV treo b¶ng phô:

1. ThÕ nµo lµ 2 gãc ®èi ®Ønh, vÏ h×nh, nªu tÝnh chÊt.

2. ThÕ nµo lµ hai ®­êng th¼ng song song, nªu dÊu hiÖu nhËn biÕt hai ®­êng th¼ng song song.

- 1 häc sinh ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa SGK 

- 1 häc sinh vÏ h×nh

- Häc sinh chøng minh b»ng miÖng tÝnh chÊt

- Häc sinh ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa: Hai ®­êng th¼ng kh«ng cã ®iÓm chung th× chóng song song 

- DÊu hiÖu: 1 cÆp gãc so le trong, 1 cÆp gãc ®ång vÞ b»ng nhau, mét cÆp gãc cïng phÝa bï nhau.

- Häc sinh vÏ h×nh minh ho¹

3. Gi¸o viªn treo b¶ng phô vÏ h×nh, yªu cÇu häc sinh ®iÒn tÝnh chÊt.

a. Tæng ba gãc cña 
[image: image420.wmf]D

ABC.

b. Gãc ngoµi cña 
[image: image421.wmf]D

ABC

c. Hai tam gi¸c b»ng nhau 
[image: image422.wmf]D

ABC vµ 
[image: image423.wmf]D

A'B'C'

- Häc sinh vÏ h×nh nªu tÝnh chÊt 

- Häc sinh nªu ®Þnh nghÜa:

1. NÕu 
[image: image424.wmf]V

ABC vµ 
[image: image425.wmf]V

A'B'C' cã:  AB = A'B', BC = B'C', AC = A'C'  th× 
[image: image426.wmf]V

ABC = 
[image: image427.wmf]V

A'B'C'

2. NÕu 
[image: image428.wmf]V

ABC vµ 
[image: image429.wmf]V

A'B'C' cã:

AB = A'B', 
[image: image430.wmf]$

µ

BB'

=

, BC = B'C'

Th× 
[image: image431.wmf]V

ABC = 
[image: image432.wmf]V

A'B'C' (c.g.c)

3. * xÐt 
[image: image433.wmf]V

ABC, 
[image: image434.wmf]V

A'B'C'


[image: image435.wmf]µ

B

 =
[image: image436.wmf]µ

'

B

 , BC = B'C', 
[image: image437.wmf]µ

C

=
[image: image438.wmf]µ

'

C


Th× 
[image: image439.wmf]V

ABC = 
[image: image440.wmf]V

A'B'C' (g.c.g)

- B¶ng phô: Bµi tËp 

a. VÏ 
[image: image441.wmf]D

ABC

- Qua A vÏ  AH 
[image: image442.wmf]^

 BC (H thuéc BC), Tõ H  vÏ KH 
[image: image443.wmf]^

 AC (K thuéc AC)

- Qua K vÏ ®­êng th¼ng song song víi BC c¾t AB t¹i E.

b. ChØ ra 1 cÆp gãc so le trong b»ng nhau, 1 cÆp gãc ®ång vÞ b»ng nhau, mét cÆp gãc ®èi ®Ønh b»ng nhau.

c. Chøng minh r»ng: AH 
[image: image444.wmf]^

 EK

d. Qua A vÏ ®­êng th¼ng m 
[image: image445.wmf]^

 AH,

 CMR: m // EK

- PhÇn b: 3 häc sinh mçi ng­êi tr¶ lêi 1 ý.

- Gi¸o viªn h­íng dÉn:

AH 
[image: image446.wmf]^

 EK


[image: image447.wmf]­


AH 
[image: image448.wmf]^

 BC, BC // EK

? Nªu c¸ch kh¸c chøng minh m // EK.

- Häc sinh: 
[image: image449.wmf]//

mAH

mEK

EKAH

^
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	A. LÝ thuyÕt
1. Hai gãc ®èi ®Ønh

             [image: image450.wmf]b

a

4

3

2

1

O


GT


[image: image451.wmf]µ
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 ®èi ®Ønh

KL


[image: image452.wmf]µ

¶
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2. Hai ®­êng th¼ng song song 

a. §Þnh nghÜa 

b. DÊu hiÖu

3. Tæng ba gãc cña tam gi¸c

4. Hai tam gi¸c b»ng nhau 

B. LuyÖn tËp (20')

     [image: image453.wmf]3
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GT

AH 
[image: image454.wmf]^

 BC, HK 
[image: image455.wmf]^

 BC

KE // BC, Am 
[image: image456.wmf]^

 AH

KL

b) ChØ ra 1 sè cÆp gãc b»ng nhau 

c) AH 
[image: image457.wmf]^

 EK

d) m // EK.

Chøng minh:

b) 
[image: image458.wmf]µ

µ

11

EB

=

 (hai gãc ®ång vÞ cña EK // BC)


[image: image459.wmf]µ

¶

12

KK

=

 (hai gãc ®èi ®Ønh)


[image: image460.wmf]¶

¶

31

KH

=

  (hai gãc so le trong cña EK // BC)

c) V× AH 
[image: image461.wmf]^

 BC mµ BC // EK 
[image: image462.wmf]®

 AH 
[image: image463.wmf]^

 EK

d) V× m 
[image: image464.wmf]^

 AH mµ BC 
[image: image465.wmf]^

 AH 
[image: image466.wmf]®

 m // BC, mµ BC // EK 
[image: image467.wmf]®

 m // EK.




4. H­íng dÉn vÒ nhµ( 3’)
- Häc thuéc ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt ®· häc k× I

- Lµm c¸c bµi tËp 45, 47 ( SBT - 103), bµi tËp  47, 48, 49 ( SBT - 82, 83)

- TiÕt sau «n tËp (luyÖn gi¶i bµi tËp)

5. Rót kinh nghiÖm......................................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................
TiÕt 29                                             
                                                                                                    Ngµy so¹n: 06/12/2009
                                                                                                    Ngµy d¹y:  10/12/2009
 «n tËp häc kú I (t2)
A. Môc tiªu:

- ¤n tËp c¸c kiÕn thøc träng t©m cña ch­¬ng I, II qua c¸c c©u hái lÝ thuyÕt vµ bµi tËp ¸p dông

- RÌn t­ duy suy luËn vµ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i bµi tËp h×nh

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, com pa, ªke, b¶ng phô 

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (4') 

1. Ph¸t biÓu dÊu hiÖu nhËn biÕt hai ®­êng th¼ng song song.

2. Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÒ tæng ba gãc cña mét tam gi¸c, ®Þnh lÝ vÒ gãc ngoµi cña tam gi¸c.
3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Bµi tËp: Cho 
[image: image468.wmf]D

ABC, AB = AC, M lµ trung ®iÓm cña BC. Trªn tia ®èi cña tia MA lÊy ®iÓm D sao cho AM = MD

a) CMR: 
[image: image469.wmf]D

ABM = 
[image: image470.wmf]D

DCM

b) CMR: AB // DC

c) CMR: AM 
[image: image471.wmf]^

 BC

- Yªu cÇu häc sinh ®äc kÜ ®Çu bµi.

- Yªu cÇu 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh.

- Gi¸o viªn cho häc sinh nhËn xÐt ®óng sai vµ yªu cÇu söa l¹i nÕu ch­a hoµn chØnh.

- 1 häc sinh ghi GT, KL

? Dù ®o¸n hai tam gi¸c cã thÓ b»ng nhau theo tr­êng hîp nµo ? Nªu c¸ch chøng minh.

- PT:


[image: image472.wmf]D

ABM = 
[image: image473.wmf]D

DCM


[image: image474.wmf]­


AM = MD , 
[image: image475.wmf]·

·

AMBDMC

=

, BM = BC

             
[image: image476.wmf]­

                    
[image: image477.wmf]­

                 
[image: image478.wmf]­


            GT                   ®                 GT

- Yªu cÇu 1 häc sinh chøng minh phÇn a.

? Nªu ®iÒu kiÖn ®Ó AB // DC.

- Häc sinh:


[image: image479.wmf]·

·

ABMDCM

=


                                  
[image: image480.wmf]­



[image: image481.wmf]D

ABM = 
[image: image482.wmf]D

DCM


[image: image483.wmf]­


Chøng minh trªn
	Bµi tËp 

              [image: image484.wmf]M

B

C

A

D


GT


[image: image485.wmf]D

ABC, AB = AC

MB = MC, MA = MD

KL

a) 
[image: image486.wmf]D

ABM = 
[image: image487.wmf]D

DCM

b) AB // DC

c) AM 
[image: image488.wmf]^

 BC

Chøng minh:

a) XÐt 
[image: image489.wmf]D

ABM vµ 
[image: image490.wmf]D

DCM cã:

AM = MD (GT)


[image: image491.wmf]·

·

AMBDMC

=

 (®)

BM = MC (GT)


[image: image492.wmf]®

 
[image: image493.wmf]D

ABM = 
[image: image494.wmf]D

DCM (c.g.c)

b) 
[image: image495.wmf]D

ABM = 
[image: image496.wmf]D

DCM ( chøng minh trªn)


[image: image497.wmf]®

 
[image: image498.wmf]·

·

ABMDCM

=

 , Mµ 2 gãc nµy ë vÞ trÝ so le trong 
[image: image499.wmf]®

 AB // CD.

c) XÐt 
[image: image500.wmf]D

ABM vµ 
[image: image501.wmf]D

ACM cã 

AB = AC (GT)

BM = MC (GT)

AM chung


[image: image502.wmf]®

 
[image: image503.wmf]D

ABM = 
[image: image504.wmf]D

ACM (c.c.c)


[image: image505.wmf]®

 
[image: image506.wmf]·

·

AMBAMC

=

, mµ 
[image: image507.wmf]·

·

0
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AMBAMC
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[image: image508.wmf]®



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image509.wmf]·
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[image: image510.wmf]®

 AM 
[image: image511.wmf]^

 BC


4. Cñng cè: (3')

- C¸c tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c 

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(1')

- ¤n kÜ lÝ thuyÕt, chuÈn bÞ c¸c bµi tËp ®· «n.

6. Rót kinh nghiÖm

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
      [image: image512.wmf]
     TiÕt 30                                             

                                                                                                     Ngµy so¹n:13/12/2009               

                                                                                                     Ngµy d¹y: 17/12/2009
§5:  tr­êng hîp b»ng nhau thø ba cña tam gi¸c 

gãc-c¹nh-gãc 
A. Môc tiªu:

- HS n¾m ®­îc tr­êng hîp b»ng nhau g.c.g cña hai tam gi¸c, biÕt vËn dông tr­êng hîp gãc-c¹nh-gãc chøng minh c¹nh huyÒn gãc nhän cña hai tam gi¸c vu«ng

- BiÕt vÏ 1 tam gi¸c biÕt 1 c¹nh vµ 2 gãc kÒ víi c¹nh ®ã.

- B­íc ®Çu sö dông tr­êng hîp b»ng nhau gãc-c¹nh-gãc, tr­êng hîp c¹nh huyÒn gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng, tõ ®ã suy ra c¸c c¹nh t­¬ng øng, c¸c gãc t­¬ng øng b»ng nhau 

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc th¼ng, com pa, th­íc ®o gãc, b¶ng phô 

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (5')

- HS 1: ph¸t biÓu tr­êng hîp b»ng nhau thø nhÊt c¹nh-c¹nh-c¹nh vµ tr­êng hîp b»ng nhau thø 2 c¹nh-gãc-c¹nh cña hai tam gi¸c.

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	BT 1: VÏ 
[image: image513.wmf]V

ABC biÕt BC = 4 cm, 
[image: image514.wmf]µ

0
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B

=

, 
[image: image515.wmf]µ

0

40

C

=


? H·y nªu c¸ch vÏ.

- HS: + VÏ BC = 4 cm

+ Trªn nöa mÆt ph¼ng bê BC vÏ 
[image: image516.wmf]·
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[image: image517.wmf]·
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=


+ Bx c¾t Cy t¹i A 
[image: image518.wmf]®

 
[image: image519.wmf]V

ABC

- Y/c 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ.

- GV: Khi ta nãi mét c¹nh vµ 2 gãc kÒ th× ta hiÓu 2 gãc nµy ë vÞ trÝ kÒ c¹nh ®ã.

? T×m 2 gãc kÒ c¹nh AC

- HS: Gãc A vµ gãc C

- GV treo b¶ng phô:

BT 2: a) VÏ 
[image: image520.wmf]V

A'B'C' biÕt B'C' = 4 cm


[image: image521.wmf]µ

0
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B

=

, 
[image: image522.wmf]µ

0
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b) kiÓm nghiÖm: AB         A'B'

c) So s¸nh 
[image: image523.wmf]V

ABC, 
[image: image524.wmf]V

A'B'C'

BC ( B'C', 
[image: image525.wmf]µ

B

 (
[image: image526.wmf]µ

'

B

 , AB ( A'B'

KÕt luËn g× vÒ 
[image: image527.wmf]V

ABC vµ 
[image: image528.wmf]V

A'B'C'

- GV: B»ng c¸ch ®o vµ dùa vµo tr­êng hîp 2 ta kl 2 tam gi¸c ®ã b»ng nhau theo tr­êng hîp kh¸c 
[image: image529.wmf]®

 môc 2

- Treo b¶ng phô:

? H·y xÐt 
[image: image530.wmf]V

ABC, 
[image: image531.wmf]V

A'B'C' vµ cho biÕt


[image: image532.wmf]µ

B

 (
[image: image533.wmf]µ

'

B

 , BC ( B'C', 
[image: image534.wmf]µ

C

(
[image: image535.wmf]µ

'

C


- HS dùa vµo 2 bµi to¸n trªn ®Ó tr¶ lêi.

- GV: NÕu 
[image: image536.wmf]V

ABC, 
[image: image537.wmf]V

A'B'C' tho¶ m·n 3 ®iÒu kiÖn ®ã th× ta thõa nhËn 2 tam gi¸c ®ã b»ng nhau 

? H·y ph¸t biÓu tÝnh chÊt thõa nhËn ®ã.

- HS: NÕu 1 c¹nh vµ 2 gãc kÒ cña tam gi¸c nµy b»ng 1 c¹nh vµ 2 gãc kÒ cña tam gi¸c kia th× 2 tam gi¸c b»ng nhau.

- Treo b¶ng phô:

a) §Ó 
[image: image538.wmf]V

MNE = 
[image: image539.wmf]V

HIK mµ MN = HI th× ta cÇn ph¶i thªm cã ®iÒu kiÖn g×.(theo tr­êng hîp 3)

b) 
[image: image540.wmf]V

ABC vµ 
[image: image541.wmf]V

MIK cã: 
[image: image542.wmf]µ

00

69,69
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==

$


BC = 3 cm, IK = 3 cm, 
[image: image543.wmf]µ

µ

00

72,73

CK

==


Hai tam gi¸c trªn cã b»ng nhau kh«ng?

- GV chèt: VËy ®Ó 2 tam gi¸c b»ng nhau theo tr­êng hîp gãc-c¹nh-gãc th× c¶ 3 ®k ®Òu tho¶ m·n, 1 ®k nµo ®ã vi ph¹m th× 2 tam gi¸c kh«ng b»ng nhau.

- Treo b¶ng phô ?2, th«ng b¸o nhiÖm vô, phÊt phiÕu häc tËp.

- HS lµm viÖc theo nhãm.

- ®¹i diÖn 1 nhãm lªn ®iÒn b¶ng.

- GV tæ chøc thèng nhÊt kÕt qu¶.

- Y/c häc sinh quan s¸t h×nh 96. VËy ®Ó 2 tam gi¸c vu«ng b»ng nhau th× ta chØ cÇn ®k g×?

- HS: 1 c¹nh gãc vu«ng vµ 1 gãc nhän kÒ c¹nh Êy cña tam gi¸c vu«ng nµy b»ng ... 
[image: image544.wmf]®

 2 tam gi¸c vu«ng b»ng nhau.

§ã lµ néi dung hÖ qu¶.

- HS ph¸t biÓu l¹i HQ.

- Treo b¶ng phô h×nh 97

? H×nh vÏ cho ®iÒu g×. 

?Dù ®o¸n 
[image: image545.wmf]V

ABC, 
[image: image546.wmf]V

DEF.

? §Ó 2 tam gi¸c nµy b»ng nhau cÇn thªm ®k g×. (
[image: image547.wmf]µ

µ

CF

=

)

? Gãc C quan hÖ víi gãc B nh­ thÕ nµo.

- HS: 
[image: image548.wmf]µ

µ

0

90

CB

+=


? Gãc F quan hÖ víi gãc E nh­ thÕ nµo.

- HS: 
[image: image549.wmf]µ

µ
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[image: image550.wmf]µ

µ

CF

=
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[image: image552.wmf]µ
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[image: image553.wmf]­



[image: image554.wmf]µ

µ
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- HS dùa vµo ph©n tÝch chøng minh 

- Bµi to¸n nµy 
[image: image555.wmf]®

 tõ  TH3 
[image: image556.wmf]®

 nã lµ mét hÖ qu¶ cña tr­êng hîp 3. H¸y ph¸t biÓu HQ.

- 2 häc sinh ph¸t biÓu HQ.
	1. VÏ tam gi¸c biÕt 1 c¹nh vµ 2 gãc kÒ 

a) Bµi to¸n : SGK 

[image: image557.wmf]B

C

C'

B'

A

A'


b) Chó ý: Gãc B, gãc C lµ 2 gãc kÒ BC

AB = A'B'

BC = B'C', 
[image: image558.wmf]µ

B

 =
[image: image559.wmf]µ

'

B

 , AB = A'B'


[image: image560.wmf]V

ABC = 
[image: image561.wmf]V

A'B'C' (c.g.c)

2. Tr­êng hîp b»ng nhau gãc-c¹nh-gãc 

* xÐt 
[image: image562.wmf]V

ABC, 
[image: image563.wmf]V

A'B'C'


[image: image564.wmf]µ

B

 =
[image: image565.wmf]µ

'

B

 , BC = B'C', 
[image: image566.wmf]µ

C

=
[image: image567.wmf]µ

'

C


Th× 
[image: image568.wmf]V

ABC = 
[image: image569.wmf]V

A'B'C'

* TÝnh chÊt: SGK 


[image: image570.wmf]µ

µ

µ

,

MHNI
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$


- Kh«ng

3. HÖ qu¶
a) HÖ qu¶ 1: SGK 


[image: image571.wmf]V

ABC, 
[image: image572.wmf]µ

0

90

A
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; 
[image: image573.wmf]V

HIK, 
[image: image574.wmf]µ

0
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H
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AB = HI, 
[image: image575.wmf]µ

BI

=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image577.wmf]V

ABC = 
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HIK

b) Bµi to¸n

GT


[image: image579.wmf]V

ABC, 
[image: image580.wmf]µ

0
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A

=

, 
[image: image581.wmf]V

DEF, 
[image: image582.wmf]µ

0

90

D

=


BC = EF, 
[image: image583.wmf]µ

µ

BE

=


KL


[image: image584.wmf]V

ABC = 
[image: image585.wmf]V

DEF

                 CM:

V× 
[image: image586.wmf]µ

µ

BE
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 (gt) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image594.wmf]µ
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XÐt 
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ABC, 
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DEF: 
[image: image599.wmf]µ

µ

BE

=

 (gt) BC = EF (gt)
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 (cmt) 
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DEF

* HÖ qu¶: SGK 


4. Cñng cè: (1')

- Ph¸t biÓu tr­êng hîp b»ng nhau c¹nh-gãc-c¹nh 

- PB 2 hÖ qu¶ cña tr­êng hîp nµy.

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(1')

- Häc kÜ bµi

- Lµm bµi tËp 33; 34; 35 ( SGK - tr123)

6. Rót kinh nghiÖm

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
              [image: image604.wmf]
   TiÕt 31                                             

                                                                                                  Ngµy so¹n:   19/12/2009             

                                                                                                  Ngµy d¹y:    24/12/2009            

  luyÖn tËp
A. Môc tiªu:

- ¤n luyÖn tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c gãc-c¹nh-gãc 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh, kÜ n¨ng tr×nh bµy.

- HS cã ý thøc häc tËp vµ phèi hîp trong tiÕt luyÖn tËp

B. ChuÈn bÞ:

- B¶ng phô ghi néi dung bµi tËp 36, bµi tËp 37 (tr123)

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (5')

- HS1: ph¸t biÓu tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c c¹nh-c¹nh-c¹nh, c¹nh-gãc-c¹nh, gãc-c¹nh-gãc 

- HS2: kiÓm tra vë bµi tËp
3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Y/c häc sinh vÏ l¹i h×nh bµi tËp 26 vµo vë

- HS vÏ h×nh vµ ghi GT, KL

? §Ó chøng minh AC = BD ta ph¶i chøng minh ®iÒu g×.

? Theo tr­êng hîp nµo, ta thªm ®iÒu kiÖn nµo ®Ó 2 tam gi¸c ®ã b»ng nhau 

- HS:                    AC = BD


[image: image605.wmf]­


chøng minh 
[image: image606.wmf]V

OAC = 
[image: image607.wmf]V

OBD (g.c.g)


[image: image608.wmf]­
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=

, OA = OB, 
[image: image610.wmf]µ

O

chung

? H·y dùa vµo ph©n tÝch trªn ®Ó chøng minh.

- 1 häc sinh lªn b¶ng chøng minh.

- GV treo b¶ng phô h×nh 101, 102, 103 trang 123 SGK 

- HS th¶o luËn nhãm

- C¸c nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i

- C¸c nhãm kh¸c kiÓm tra chÐo nhau

- C¸c h×nh 102, 103 häc sinh tù söa

- GV treo h×nh 104, cho häc sinh ®äc bµi tËp 138

- HS vÏ h×nh ghi GT, KL

? §Ó chøng minh AB = CD ta ph¶i chøng minh ®iÒu g×, tr­êng hîp nµo, cã ®iÒu kiÖn nµo.

? Ph¶i chøng minh ®iÒu kiÖn nµo.

? Cã ®iÒu kiÖn ®ã th× pph¶i chøng minh ®iÒu g×.

- HS: 
[image: image611.wmf]V

ABD = 
[image: image612.wmf]V

DCA (g.c.g)


[image: image613.wmf]­


AD chung, 
[image: image614.wmf]·
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                     AB // CD        AC // BD
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                         GT                   GT

? Dùa vµo ph©n tÝch h·y chøng minh.
	BT 36: (12')
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OBD  vµ 
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 BD = AC

BT 37 ( SGK - tr123) (12')

* H×nh 101:


[image: image630.wmf]V

DEF: 
[image: image631.wmf]µ

µ

µ

0

180

DEF

++=


  
[image: image632.wmf]µ

µ

000

0

1808060

40

E

E

=--

=



[image: image633.wmf]®

 ¢BC = 
[image: image634.wmf]V

FDE v×


[image: image635.wmf]µ

µ

µ

µ

0

0

40

80

CE

BCDE

BD

==

=

==


BT 138 (tr124 - SGK) (12')
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AB = CD, AC = BD

 CM:

XÐt 
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ABD vµ 
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DCA cã:
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BDACDA
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 (v× AB // CD)

AD lµ c¹nh chung
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DCA (g.c.g)
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 AB = CD, BD = AC




4. Cñng cè: (2')

- Ph¸t biÓu tr­êng hîp gãc-c¹nh-gãc 

- Ph¸t biÓu nhËn xÐt qua bµi tËp 38 (tr124)

+ Hai ®o¹n th¼ng song song bÞ ch½n bëi 2 ®o¹n th¼ng // th× t¹o ra c¸c cÆp ®o¹n th¼ng ®èi diÖn b»ng nhau 

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- Lµm bµi tËp 39, 40 (tr124 - SGK)

- Häc thuéc ®Þh lÝ, hÖ qu¶ cña tr­êng hîp gãc-c¹nh-gãc 

HD40: So s¸nh BE, CF th× dÉn ®Õn xem xÐt hai tam gi¸c chøa hai c¹nh ®ã cã b»ng nhau kh«ng?

6. Rót kinh nghiÖm

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
TiÕt 32                                           
                                                                                                     Ngµy so¹n:03/01/2010              

                                                                                                     Ngµy d¹y: 06/01/2010                

 tr¶ bµi  kiÓm tra häc k×
(PhÇn h×nh häc)

A. Môc tiªu:

- NhËn xÐt ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ toµn diÖn cña häc sinh qua bµi lµm tæng hîp  ph©n m«n:  H×nh häc

- §¸nh gi¸ kÜ n¨ng gi¶i to¸n, tr×nh bµy diÔn ®¹t mét bµi to¸n.

- Häc sinh ®­îc cñng cè kiÕn thøc, rÌn c¸ch lµm bµi kiÓm  tra tæng hîp.

- Häc sinh tù söa ch÷a sai sãt trong bµi.

B. ChuÈn bÞ:

- Gi¸o viªn: chÊm bµi, ®¸nh gi¸ ­u nh­îc ®iÓm  cña häc sinh.

- Häc sinh: xem l¹i bµi kiÓm tra, tr×nh bµy l¹i bµi KT vµo vë bµi tËp 

C. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  
1. Tæ chøc líp: (1')

2. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

* §Ò bµi: 

Câu 4 ( 3 đ) : Cho tam giác ABC có 
[image: image645.wmf]µ

0

A90

=

. Đường thẳng  AH vuông góc với BC tại H. trên đường thẳng vuông góc với BC tại B lấy điểm D không cùng nửa mặt phẳng bờ BC với điểm A  sao cho AH = BD.

a, Chứng minh ΔAHB = ΔDBH.

b, Hai đường thẳng AB và DH có song song không? Tại sao?

c, Tính 
[image: image646.wmf]·

ACB

 biết 
[image: image647.wmf]·
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.

*. §¸p ¸n vµ biÓu ®iÓm: 

	Câu
	Sơ lược lời giải
	Điểm

	Câu 4 ( 3 đ)
	Vẽ hình đúng
a, Chứng minh được ΔAHB = ΔDBH (c.g.c)

b, Suy ra 
[image: image648.wmf]·

·
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c, 
[image: image649.wmf]·
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	0,5
1 đ

0,75 đ

0,75 đ


3. NhËn xÐt:

- Bài làm của một số em rất tốt
- ChØ mét sè em vÏ h×nh chÝnh x¸c, cßn l¹i vÏ h×nh sai ë c©u b lªn kh«ng lµm ®­îc c©u nµy.

- Khi viÕt 2 tam gi¸c b»ng nhau c¸c ®Ønh kh«ng t­¬ng øng.

- LËp luËn ch­a chÆt chÏ.

          - Nh÷ng ®iÒu kh¼ng ®Þnh kh«ng cã c¨n cø.
4 Hướng dẫn học ở nhà:

- Các em chữa lại bài tập vào trong vở để về nhà xem lại


- Về nhà xem lại toàn bộ lý thuyết của ba trường hợp bằng nhau của tam giác

         TiÕt 33                                          

                                                                                                     Ngµy so¹n:08/01/2010
                                                                                                     Ngµy d¹y:14/01/2010  

  luyÖn tËp ba tr­êng hîp b»ng nhau 

cña tam gi¸c
A. Môc tiªu:

- Häc sinh cñng cè vÒ ba tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c.

- RÌn kÜ n¨ng vÏ h×nh, kÜ n¨ng ph©n tÝch, tr×nh bµy.

- Liªn hÖ víi thùc tÕ.

B. ChuÈn bÞ:

-GV : Th­íc th¼ng,SGK

- HS : Dông cô häc tËp 

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1’) Sĩ số : 
2. KiÓm tra bµi cò:  (3’)
- HS 1: ph¸t biÓu tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c theo tr­êng hîp c.c.c, c.g.c, g.c.g.

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 43

- 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh.

- 1 häc sinh ghi GT, KL

- Häc sinh kh¸c bæ sung (nÕu cã)

- Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh kh¸c ®¸nh gi¸ tõng häc sinh lªn b¶ng lµm.

? Nªu c¸ch chøng minh AD = BC

- Häc sinh: chøng minh 
[image: image650.wmf]D

ADO = 
[image: image651.wmf]D
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                 OA = OB, 
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 chung, OB = OD
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                          GT                              GT

? Nªu c¸ch chøng minh.
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EAB = 
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              AB = CD             
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              AB = CD             
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OAD           
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OAD = 
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- 1 häc sinh lªn b¶ng chøng minh phÇn b

? T×m ®iÒu kiÖn ®Ó OE lµ ph©n gi¸c 
[image: image676.wmf]·
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- Ph©n tÝch:

OE lµ ph©n gi¸c 
[image: image677.wmf]·
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ODE (c.c.c) hay (c.g.c)

- Yªu cÇu häc sinh lªn b¶ng chøng minh.


	Bµi tËp 43 (tr125)

       [image: image683.wmf]y
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a) AC = BD

b) 
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EAB = 
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ECD

c) OE lµ ph©n gi¸c gãc xOy

Chøng minh:

a) XÐt 
[image: image686.wmf]D

OAD vµ 
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OCB cã:

OA = OC (GT)


[image: image688.wmf]µ

O
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 OB = OD (GT)
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OAD = 
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OCB (c.g.c)
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 AD = BC

b)  Ta cã 
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OAD = 
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OCB (Cm trªn)
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. Ta cã OB = OA + AB

            OD = OC + CD

mµ OB = OD, OA = OC     
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 AB = CD

. XÐt 
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ECD cã:
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AB = CD  (CM trªn)
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c) xÐt 
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OBE vµ 
[image: image711.wmf]D

ODE cã:

OB = OD (GT)

OE chung

AE = CE (
[image: image712.wmf]D

AEB = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image715.wmf]D

OBE = 
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 OE lµ ph©n gi¸c 
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4. Cñng cè: 

- C¸c tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c 

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:
- Lµm bµi tËp 44 (SGK)

- Lµm bµi tËp phÇn g.c.g (SBT)

6. Rót kinh nghiÖm

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
         TiÕt 34                                          

                                                                                                     Ngµy so¹n:09/01/2010 

                                                                                                     Ngµy d¹y: 14/01/2010 

  luyÖn tËp ba tr­êng hîp b»ng nhau 

cña tam gi¸c (Tiêp)
A. Môc tiªu:

- Cñng cè cho häc sinh kiÕn thøc vÒ 3 tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c.

- RÌn kÜ n¨ng vÏ h×nh, ghi GT, KL  c¸ch chøng minh ®o¹n th¼ng, gãc dùa vµo chøng minh 2 tam gi¸c b»ng nhau.

ácÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c khoa häc.

B. ChuÈn bÞ:

          - GV : SGK, th­íc

- HS  : Dông cô häc tËp

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc lớp (1’) 



Sĩ số : 









                2. KiÓm tra bµi cò:  (5’)
? §Ó chøng minh 2 tam gi¸c b»ng nhau ta cã mÊy c¸ch lµm, lµ nh÷ng c¸ch nµo.

(Häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi)

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 44

- 1 häc sinh ®äc bµi to¸n.

? VÏ h×nh, ghi GT, KL cña bµi to¸n.

- C¶ líp vÏ h×nh, ghi GT, KL; 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

- Yªu cÇu häc sinh lµm viÖc theo nhãm ®Ó chøng minh.

- 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy bµi lµm cña nhãm m×nh.

- C¶ líp th¶o luËn theo nhãm c©u b.

- Gi¸o viªn thu phiÕu häc tËp cña c¸c nhãm (3 nhãm)

- Líp nhËn xÐt bµi lµm cña c¸c nhãm.
	Bµi tËp 44 (tr125-SGK) (25’)
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ADB = 
[image: image726.wmf]D

ADC

b) AB = AC

 Chøng minh:

a) XÐt 
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ADB vµ 
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ADC (g.c.g)

b) V× 
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[image: image737.wmf]D

ADC
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 AB = AC (®pcm)


4. Cñng cè (12’)
     HS lµm bµI tËp ;

§Ò bµi: 

Cho 
[image: image739.wmf]D

MNP cã 
[image: image740.wmf]µ
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, Tia ph©n gi¸c gãc M c¾t NP t¹i Q. Chøng minh r»ng:

a. 
[image: image741.wmf]D

MQN = 
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MQP

b. MN = MP

5. H­íng dÉn häc ë nhµ((2’)
- ¤n l¹i 3 tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c.

- Lµm l¹i c¸c bµi tËp trªn.

- §äc tr­íc bµi : Tam gi¸c c©n.
6. Rót kinh nghiÖm
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................................................................................................
Tiết 35                                             

                                                                                                    Ngày soạn: 15/01/2010
                                                                                                    Ngày dạy:  20/01/2010
§6: TAM GIÁC CÂN
A. Mục tiêu:

- Học sinh nắm được định nghĩa  tam giác cân, tam giác vuông cân, tam giác đều, tính chất về góc của tam giác cân, tam giác vuông cân, tam giác đều.

- Biết vẽ tam giác vuông cân. Biết chứng minh một tam giác là tam giác cân, tam giác vuông cân, tam giác đều.

- Rèn kĩ năng vẽ hình, tính toán và tập dượt chứng minh đơn giản.

B. Chuẩn bị:

-GV : Com pa, thước thẳng, thước đo góc. 

- HS : Dụng cụ học tập

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc lớp (1’) 



Sĩ số : 









                2. KiÓm tra bµi cò:  (2’) 
- Kiểm tra quá trình làm bài tập của học sinh ở nhà.

3. Tiến trình bài giảng:

	Hoạt động của thày, trò
	Ghi bảng

	- Giáo viên treo bảng phụ hình 111.

? Nêu đặc điểm của tam giác ABC

- Học sinh: 
[image: image743.wmf]D

ABC có AB = AC là tam giác có 2 cạnh bằng nhau.

- Giáo viên: đó là tam giác cân.

? Nêu cách vẽ  tam giác cân ABC tại A

- Học sinh:

+ Vẽ BC

- Vẽ (B; r) 
[image: image744.wmf]Ç

(C; r) tại A

? Cho 
[image: image745.wmf]D

MNP cân ở P, Nêu các yếu tố của tam giác cân.

- Học sinh trả lời.

- Yêu cầu học sinh làm ?1

- Học sinh:


[image: image746.wmf]D

ADE cân ở A vì AD = AE = 2


[image: image747.wmf]D

ABC cân ở A vì AB = AC = 4


[image: image748.wmf]D

AHC cân ở A vì AH = AC = 4

- Yêu cầu học sinh làm ?2

- Học sinh đọc và quan sát H113

? Dựa vào hình, ghi GT, KL

B = C


[image: image749.wmf]­
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ABD = 
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ACD
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(c.g.c)

Nhắc lại đặc điểm tam giác ABC, so sánh góc B, góc C qua biểu thức hãy phát biểu thành định lí.

- Học sinh: tam giác cân thì 2 góc ở đáy bằng nhau.

- Yêu cầu xem lại bài tập 44(tr125)

? Qua bài toán này em nhận xét gì.

- Học sinh: tam giác ABC có B=C thì cân tại A

- Giáo viên: Đó chính là định lí 2.

? Nêu quan hệ giữa định lí 1, định lí 2.

- Học sinh: 
[image: image753.wmf]D

ABC, AB = AC 
[image: image754.wmf]Û

B = C

? Nêu các cách chứng minh một tam giác là tam giác cân.

- Học sinh: cách 1:chứng minh 2 cạnh bằng nhau, cách 2: chứng minh 2 góc bằng nhau.

- Quan sát H114, cho biết đặc điểm của tam giác đó.

- Học sinh: 
[image: image755.wmf]D

ABC (A = 90 ) AB = AC.


[image: image756.wmf]®

 tam giác đó là tam giác vuông cân.

- Yêu cầu học sinh làm ?3

- Học sinh: 
[image: image757.wmf]D

ABC , 
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? Nêu kết luận ?3

- Học sinh: tam giác vuông cân thì 2 góc nhọn bằng 450.

? Quan sát hình 115, cho biết đặc điểm của tam giác đó.

- Học sinh: tam giác có 3 cạnh bằng nhau.

- Giáo viên: đó là tam giác đều, thế nào là tam giác đều.

? Nêu cách vẽ tam giác đều.

- Học sinh:vẽ BC, vẽ (B; BC) 
[image: image766.wmf]Ç

(C; BC) tại A 
[image: image767.wmf]®

 
[image: image768.wmf]D

ABC đều.

- Yêu cầu học sinh làm ?4
- Học sinh: 
[image: image769.wmf]D

ABC có 
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? Tõ ®Þnh lÝ 1, 2 ta cã hÖ qu¶ nh­ thÕ nµo.


	1. §Þnh nghÜa  (10’)
a. §Þnh nghÜa: SGK 

          [image: image771.emf]B

C
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b) 
[image: image772.wmf]D

ABC c©n t¹i A (AB = AC)

. C¹nh bªn AB, AC

. C¹nh ®¸y BC

. Gãc ë ®¸y 
[image: image773.wmf]µ

µ
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. Gãc ë ®Ønh: 
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2. TÝnh chÊt  (10’)                                             ?2

GT
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ABC c©n t¹i A
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B = C

Chøng minh:
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ABD = 
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ACD (c.g.c)

V× AB = AC, 
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 B = C

a) §Þnh lÝ 1: 
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ABC c©n t¹i A 
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 B = C

b) §Þnh lÝ 2: 
[image: image783.wmf]D

ABC  cã B = C
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ABC c©n t¹i A 

c) §Þnh nghÜa 2: 
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ABC cã 
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 AB = AC 
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ABC vu«ng c©n t¹i A

?3

3. Tam gi¸c ®Òu   (15’)                                      a. §Þnh nghÜa 3


[image: image790.wmf]D

ABC, AB = AC = BC th× 
[image: image791.wmf]D

ABC ®Òu

b. HÖ qu¶

(SGK)


4. Củng cố: (5’)
- Nêu định nghĩa tam giác cân, vuông cân, tam giác đều.

- Nêu cach vẽ tam giác cân, vuông cân, tam giác đều.

- Nêu cách chứng minh 1 tam giác là tam giác cân, vuông cân, đều.

- Làm bài tập 47 SGK - tr127

5. Hướng dẫn học ở nhà (2’)
- Học thuộc định nghĩa, tính chất, cách vẽ hình.

- Làm bài tập 46, 48, 49 (SGK-tr127)

6. Rút kinh nghiệm

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ................................................................................................................
         Tiết 36                                             

                                                                                                     Ngày soạn:16/01/2010
                                                                                                     Ngày dạy: 21/01/2010 

  LUYỆN TẬP
A. Mục tiêu:

- Củng cố các khái niệm tam giác cân, vuông cân, tam giác đều, tính chất của các hình đó.

- Rèn luyện kĩ năng vẽ hình, kĩ năng trình bày.

- Rèn luyện ý thức tự giác, tính tích cực.

B. Chuẩn bị:

- Gv : thước, com pa, thước đo góc

- HS : Dụng cụ học tập

C. Ph​​­¬ng ph¸p d¹y häc

                           Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p gîi më , kÕt hîp ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc lớp (1’) 



Sĩ số : 









                2. KiÓm tra bµi cò:  (5’) 
- Học sinh 1: Thế nào là tam giác cân, vuông cân, đều; làm bài tập 47

- Học sinh 2: Làm bài tập 49a - ĐS: 700
- Học sinh 3: Làm bài tập 49b - ĐS: 1000

3. Tiến trình bài giảng: (32’)
	Hoạt động của thày, trò
	Ghi bảng

	- Yêu cầu học sinh làm bài tập 50.

- Học sinh đọc kĩ đầu bài

- Trường hợp 1: mái làm bằng tôn

? Nêu cách tính góc B

- Học sinh: dựa vào định lí về tổng 3 góc của một tam giác.

- Giáo viên: lưu ý thêm điều kiện 
[image: image792.wmf]µ
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- 1 học sinh lên bảng sửa phần a

- 1 học sinh tương tự làm phần b

- Giáo viên đánh giá.

- Yêu cầu học sinh làm bài tập 51

- Học sinh vẽ hình ghi GT, KL

? Để chứng minh 
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 ta phải làm gì.

- Học sinh:
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ADB = 
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AEC (c.g.c)
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AD = AE , 
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? Nªu ®iÒu kiÖn ®Ó tam gi¸c IBC c©n,

- Häc sinh: 

+ c¹nh b»ng nhau 

+ gãc b»ng nhau.
	Bµi tËp 50 (tr127)                                      a) M¸i t«n th× 
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b) M¸i nhµ lµ ngãi

Do 
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ABC c©n ë A 
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MÆt kh¸c 
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Bµi tËp 51    (tr128)                 [image: image812.emf]B
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a) So s¸nh 
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IBC lµ tam gi¸c g×.

Chøng minh:

XÐt 
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ADB vµ 
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b) Ta cã:
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IBC c©n t¹i I


4. Củng cố:(5’)
- Các phương pháp chứng minh tam giác cân, chứng minh tam giác vuông cân, chứng minh tam giác đều.

- Đọc bài đọc thêm SGK - tr128

5. Hướng dẫn học ở nhà:(2’)
- Làm bài tập 48; 52 SGK 

- Làm bài tập phần tam giác cân - SBT 

- Học thuộc các định nghĩa, tính chất SGK.

HD52:

                                               [image: image827.emf]x
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6. Rót kinh nghiÖm
TiÕt 37                                        

                                                                                                     Ngµy so¹n:22/01/2010
                                                                                                     Ngµy d¹y:27/01/2010   

§7: ®Þnh lÝ Py-ta-go 
A. Môc tiªu:

- Häc sinh n¾m ®­¬c ®Þnh lÝ Py-ta-go vÒ quan hÖ gi÷a ba c¹nh cña tam gi¸c vu«ng. N¾m ®­îc ®Þnh lÝ Py-ta-go ®¶o.

- BiÕt vËn dông ®Þnh lÝ Py-ta-go ®Ó tÝnh ®é dµi mét c¹nh cña tam gi¸c vu«ng khi biÕt ®é dµi cña hai c¹nh kia. BiÕt vËn dông ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Py-ta-go ®Ó nhËn biÕt mét tam gi¸c lµ tam gi¸c vu«ng.

- BiÕt vËn dông c¸c kiÕn thøc häc trong bµi vµo lµm bµi to¸n thùc tÕ.

B. ChuÈn bÞ:

- Gi¸o viªn: th­íc th¼ng, com pa, b¶ng phô.

- Häc sinh: Dông cô häc tËp

C- PHƯƠNG PHÁP : 

- Nêu và giải quyết vấn đề 

- Đàm thoại – vấn đáp.

- Thuyết trình

- Hợp tác trong nhóm nhỏ

D- ho¹t ®éng d¹y häc:
1, Ổn định lớp  ( 1’)

Sĩ số :                
2. KiÓm tra bµi cò: 

        GV kiÓm tra vë bµi tËp cña HS







      3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Gi¸o viªn cho häc sinh lµm ?1

- C¶ líp lµm bµi vµo vë.

- 5 häc sinh tr¶ lêi ?1

- Gi¸o viªn cho häc sinh ghÐp h×nh nh­ ?2 vµ h­íng dÉn häc sinh lµm.

- Häc sinh lµm theo sù h­íng dÉn cña gi¸o viªn.

? TÝnh diÖn tÝch h×nh vu«ng bÞ che khuÊt ë 2 h×nh 121 vµ 122.

- Häc sinh: diÖn tÝch lÇn l­ît lµ c2 vµ a2 + b2
? So s¸nh diÖn tÝch 2 h×nh vu«ng ®ã.

- Häc sinh: c2 = a2 + b2
- Gi¸o viªn cho häc sinh ®èi chiÕu víi ?1

? Ph¸t biÓu b¨ng lêi.

- 2 häc sinh ph¸t biÓu: B×nh ph­¬ng c¹nh huyÒn b¼ng tæng b×nh ph­¬ng 2 c¹nh gãc vu«ng.

- Gi¸o viªn: §ã chÝnh lµ ®Þnh lÝ Py-ta-go ph¸t biÓu.

? Ghi GT, KL cña ®Þnh lÝ.

- Gi¸o viªn treo b¶ng phô víi néi dung ?3

- Häc sinh tr¶ lêi.

- Yªu cÇu häc sinh lµm ?4

- Häc sinh th¶o luËn nhãm vµ rót ra kÕt luËn.

? Ghi GT, KL cña ®Þnh lÝ.

- 1 häc sinh lªn b¶ng ghi GT, KL.

? §Ó chøng minh mét tam gi¸c vu«ng ta chøng minh nh­ thÕ nµo.

- Häc sinh: Dùa vµo ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Py-ta-go.
	1. §Þnh lÝ Py-ta-go   (17’)                                   ?1
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?2

c2 = a2 + b2
* §Þnh lÝ Py-ta-go: SGK 
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H124: x = 6            H125: x = 
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2. §Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Py-ta-go      (15’)      ?4


[image: image833.wmf]·

0

90

BAC

=


* §Þnh lÝ: SGK 
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4. Cñng cè:  (9’)
- Bµi tËp 53 - tr31 SGK: Gi¸o viªn treo b¶ng phô lªn b¶ng, häc sinh th¶o luËn theo nhãm vµ ®iÒn vµo phiÕu häc tËp.

H×nh 127:   a) x = 13       b) x = 
[image: image837.wmf]5

        c) x = 20       d) x = 4

- Bµi tËp 54 - tr131 SGK: Gi¸o viªn treo b¶ng phô lªn b¶ng, 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

H×nh 128:  x = 4

- Bµi tËp 55 - tr131 - SGK: chiÒu cao bøc t­êng lµ: 
[image: image838.wmf]165153,9
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5. H­íng dÉn häc ë nhµ: (3’)
- Häc theo SGK, chó ý c¸ch t×m ®é dµi cña mét c¹nh khi ®· biÕt c¹nh cßn l¹i; c¸ch chøng minh mét tam gi¸c vu«ng.

- Lµm bµi tËp 56; 57 - tr131 SGK; bµi tËp 83; 85; 86; 87 - tr108 SBT.

- ®äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt. 

6. Rót kinh nghiÖm

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................                     

TiÕt 38                                             

                                                                                                    Ngµy so¹n: 23/01/2010   

                                                                                                    Ngµy d¹y: 28/01/2010   

 luyÖn tËp 
A. Môc tiªu:

- Cñng cè cho häc sinh c¸c tÝnh chÊt , chøng minh tam gi¸c vu«ng dùa vµo ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Py-ta-go.

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i chøng minh tam gi¸c vu«ng.

- ThÊy ®­îc vai trß cña to¸n häc trong ®êi sèng

B. ChuÈn bÞ:

- Gi¸o viªn: SGK ; th­íc th¼ng.

- Häc sinh: th­íc th¼ng.

C- PHƯƠNG PHÁP : 

- Nêu và giải quyết vấn đề 

- Đàm thoại – vấn đáp.

- Thuyết trình

- Hợp tác trong nhóm nhỏ

D- ho¹t ®éng d¹y häc:
1, Ổn định lớp  ( 1’)

Sĩ số :                
2. KiÓm tra bµi cò:  (5’)
- Häc sinh 1: Ph¸t biÓu néi dung ®Þnh lÝ Py-ta-go, vÏ h×nh ghi b»ng kÝ hiÖu.

- Häc sinh 2: Nªu ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Py-ta-go, ghi GT; KL.

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:( 34’)
	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	- Gi¸o viªn treo b¶ng phô néi dung bµi tËp 57-SGK 

- Häc sinh th¶o luËn theo nhãm.

- Yªu cÇu 1 häc sinh ®äc bµi.

- 1 häc sinh ®äc bµi.

- Yªu cÇu häc sinh lµm viÖc theo nhãm häc tËp

- §¹i diÖn 3 nhãm lªn lµm 3 c©u.

- Líp nhËn xÐt 

- Gi¸o viªn chèt kÕt qu¶.

- Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh ®äc bµi to¸n.

- 1 häc sinh ®äc ®Ò to¸n.

- Yªu cÇu vÏ h×nh ghi GT, KL.

- C¶ líp lµm bµi vµo vë, 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

? §Ó tÝnh chu vi cña tam gi¸c ABC ta ph¶i tÝnh ®­îc g×.

- Häc sinh: AB+AC+BC

? Ta ®· biÕt c¹nh nµo, c¹nh nµo cÇn ph¶i tÝnh

- HS: BiÕt AC = 20 cm, cÇn tÝnh AB, BC

? Häc sinh lªn b¶ng lµm.

? TÝnh chu vi cña 
[image: image839.wmf]D

ABC.

- 1 häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi.
	Bµi tËp 57 - tr131 SGK 

- Lêi gi¶i trªn lµ sai

Ta cã: 
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VËy 
[image: image844.wmf]D

ABC vu«ng (theo ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Py-ta-go)

Bµi tËp 56 - tr131 SGK 

a) V× 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image848.wmf]222

91215

+=


VËy tam gi¸c lµ vu«ng.

b) 
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VËy tam gi¸c lµ vu«ng.

c) 
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VËy tam gi¸c lµ kh«ng vu«ng.

Bµi tËp 83 - tr108 SGK 
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 BC, AC = 20 cm

AH = 12 cm, BH = 5 cm

KL

Chu vi 
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ABC (AB+BC+AC)

 Chøng minh:

. XÐt  
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AHB theo Py-ta-go ta cã:
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Thay sè:
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. XÐt 
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AHC theo Py-ta-go ta cã:
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Chu vi cña 
[image: image867.wmf]D
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4.Củng cố ( 3’)

- Nhắc lại định lý thuận vào đảo Py tago

- PP giải các bài tập trên

5 Hướng dẫn học ở nhà:
- Làm bài tập 59, 60, 61 (tr133-SGK); bài tập 89 tr108-SBT 

- Đọc phần có thể em chưa biết.

6. Rót kinh nghiÖm
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Ngày soạn: .30/01/2010
Ngày giảng: 03/02/2010
Tiết 39 .  LUYỆN TẬP

A. Mục tiêu:


- Vận dụng định lý PiTaGo để tính độ dài một cạnh của tam giác vuông khi biết độ dài các cạnh kia

· Vận dụng định lí đảo để nhận xét một tam giác là tam giác vuông.

· Giới thiệu một số bộ ba pytago


B. Chuẩn bị của giáo viên và học sinh:


GV: Thước, eke, compa



HS: Thước, eke, compa

           C. Phương pháp:  Vấn đáp, gợi mở

D. Các hoạt động dạy học:

          1. Ổn định: sĩ số : .../37
          2. Kiểm tra:(7) - Phát biểu định lí PiTaGo và định lí đảo của định lí PiTaGo?

                                   - Giải bài tập : Tính đường chéo của mặt bàn Hình chữ nhật có chiều dài 8 cm, chiều rộng 6 cm

Giải:

x2 = 82 + 62
                                                           x 2 = 100

    x =10( cm2)

             3. Bài mới (30)

	Hoạt động của thầy, trò
	Ghi bảng

	HS lên bảng vẽ hình, ghi GT- KL  bài 60

? Để tính AC ta dựa vào tam giác nào ?

HS: Tính AC

? Muốn tính BH ta cần dựa vào tam giác nào?

HS tính BH

GV treo bảng phụ có hình vẽ 135/SGK

HS  làm bài 61 dựa vào hình 135

GV đếm ô vuông để biết độ dài các cạnh của tam giác

vuông

GV treo bảng phụ hình vẽ 136/SGK

HS làm bài 62/SGK

GV: Muốn biết cún con có đến được vị trí A, B, C, D không ta làm thế nào?

GV: yêu cầu HS đọc đề bài toán

Cho các số 5, 8, 9, 12, 13, 15, 17. Hãy chọn ra các bộ ba số có thể là độ dài ba cạnh của một tam giác vuông

GV Ba số phải có điều kiện như thế nào để có thể là độ dài ba cạnh của một tam giác vuông?

GV: Yêu cầu HS tính bình phương các số đã cho để từ đó tìm ra các bộ ba số thoả mãn điều kiện 

Gv: Giới thiệu các bộ ba số đó được gọi là “bộ ba số Pytago”

4. Củng cố:(7)

     Thực hành ghép hai hình vuông thành một hình vuông

GV lấy bảng phụ trên đó có gắn hai hình vuông ABCD cạnh a và DE FG cạnh b có màu khác nhau như hình 137 tr. 134SGK GV hướng dẫn HS đặt đoạn AH = b trên cạnh AD , nối AH  = b trên cạnh AD, nối BH , HF rồi cắt hình, ghép hình để được hình vuông mới 

HS thực hành theo nhóm, thời gian 3 phút rồi đại diện một nhóm lên trình bày


	Bài 60/SGK

       (ABC; 

       Â, B, C < 900
       AH (BC( H(BC)

GT  AH = 12 cm 

       AB = 13 cm

       HC = 16 cm

KL   AC = ?

        BC = ?

Giải:

(AHC vuông tại H nên:

AC2 = AH2 + HC2 = 122 + 162 = 400

AC = 20(cm)

(AHB vuông tại H nên:

BH2 = AB2 - AH2 = 132 - 122 = 25

BH  = 5(cm)

Vậy BC = BH +HC = 5 +16 = 21 (cm)

 Bài 61/SGK

Trong (ABC có 

. AB2 = 12 + 22 = 5

AB = 
[image: image869.wmf]5


. BC2 = 52 + 32 =  34

BC =
[image: image870.wmf]34


. AC2 = 42 +32 = 25

AC = 5

Bài 62/SGK





. OA2 = 42 + 32 = 25 ( OA = 5 < 9

. OC2 = 62 + 82 = 100 ( OC = 10 > 9

.OB2 = 62 + 42 = 52 ( OB = 
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 < 
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.OD2 = 32 + 82 = 73 ( OB = 
[image: image873.wmf]73

 < 
[image: image874.wmf]81

 =9

Vậy con cún có thể tới được vị trí A, B, D nhưng không thể tới được vị trí C

Bài 91tr. 109 SBT

a

5

8

9

12

13

15

17

a2
25

64

81

144

169

225

289

Co 25 + 144 = 169 Suy ra 52 + 122 = 132
64 + 225 = 289 Suy ra 82 + 152 = 172 

81+ 144 = 225 Suy ra 92 + 122 = 152 
Vậy các bộ ba có thể là độ dài ba cạnh của một tam giác vuông là: 

5; 12;13

8; 15; 17

9; 12; 15

Thực hành ghép hai hình vuông thành một hình vuông

Kết quả thực hành này thể hiện nội dung định lý pytago


5. Hướng dẫn học ở nhà(1p) 

- Học thuộc  định lý Pitago

- Làm bài 90, 91, 92/SBT- 7

6. Rút kinh nghiệm

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ngày soạn: 31/01/2010
Ngày giảng:04/02/2010
Tiết 40.  CÁC TRƯỜNG HỢP BẰNG NHAU CỦA
      TAM GIÁC VUÔNG
A. Mục tiêu : HS cần:

- Nắm được trường hợp bằng nhau của hai tam giác vuông

- Biết vận dụng các trường hợp bằng nhau của hai tam giác vuông để CM các đọan thẳng bằng nhau, các góc bằng nhau.

- Tiếp tục rèn luyện khả năng phân tích tìm cách giải và trình bày bài toán chứng minh hình học

B. Chuẩn bị của thầy và trò:


GV: Thước, eke, compa


HS: Thước, eke, compa

C. Phương pháp: Giảng giải, Vấn đáp

D. Các hoạt động dạy học:
         1.Ổn định (1’) Sĩ số : .../37
        2. Kiểm tra ( 10)

Hãy nêu các trường hợp bằng nhau của tam giác vuông được suy ra từ các trường hợp bằng nhau của tam giác?

vẽ hình 1 lên bảng 

HS1 chứng tỏ 2 tam giác vuông bằng nhau theo trường hợp (c.g.c) 

vẽ hình 2 lên bảng 

HS2 Chứng tỏ 2 tam giác vuông bằng nhau theo trường hợp (g.c.g)

vẽ hình 3 lên bảng 

HS3 chứng tỏ 2 tam giác vuông bằng nhau theo trường hợp (cạnh huyền - góc nhọn)

         3. Bài mới

	Hoạt động của GV- HS
	Nội dung chính

	- Các trường hợp bằng nhau đã biết của 2 tam giác vuông


HS làm ?1   củng cố cho phần 1

Đề bài và hình vẽ trên bảng phụ 

Trường hợp bằng nhau về cạnh huyền và cạnh góc vuông

GV: yêu cầu hai HS đọc nội dung trong khung ở tr.135SGK

GV Yêu cầu HS toàn lớp vẽ hình và viết GT, KL của định lý đó
Phát biểu định lý Pytago?

Định lý Pyta go có ứng dụng gì?
Vậy nhờ định lý Pytago ta có thể tính cạnh AB theo cạnh BC; AC như thế nào?

Tính cạnh DE theo cạnh E F và DF như thế nào?

4.  Củng cố- luyện tập(10)


Hs làm  ?2   /SGK

Gv gọi 1 HS trình bày C1

Gọi 1 Hs trình bày C2


	1/Các trường hợp bằng nhau đã biết của 2 tam giác vuông(10)

 ?1    H143: (AHB = (AHC ( c.g.c)

         H144: (DKE = (DKF  (g.c.g)

H145:( MIO = (NIO (cạnh huyền- góc nhọn)

2/ Trường hợp bằng nhau về cạnh huyền và cạnh góc vuông(10)

*Định lý: SGK/135

        (ABC, Â = 900; (DEF , D = 900
GT   BC = EF, AC = DF

KL   (ABC = (DEF

Chứng minh

Đặt BC = EF = a , AC = DF = b

Xét (ABC vuông tại A có :AB2 + AC2 = BC2 nên AB2= BC2- AC2 = a2- b2 (1)

Xét (DEF vuông tại D có DE2 +DF2 = EF2 nên DE2 = EF2 - DF2 = a2 - b2   (2)

Từ (1) và (2)( AB2 = DE2 ( AB = DE

Vậy: (ABC = (DEF (c.c.c)


 ?2       (ABC (AB =AC)

            AH (BC ( H(BC)

           (AHB = (AHC


C1: Xét (AHB và (AHC (H1 = H2 = 900)

      AHC chung, cạnh huyền AB = AC

( (AHB = (AHC (cạnh huyền - cạnh góc vuông)

C2:(ABC cân (AB = AC; B  = C

( (AHB = (AHC ( cạnh huyền - góc nhọn)




5: Hướng dẫn học ở nhà (5p)

- Học thuộc các định lý
- Làm BT 63, 64/SGK

- Giờ sau luyện tập

6. Rút kinh nghiệm

...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ngày soạn : 20/02/2010
Ngày giảng: 25/02/2010.
Tiết 41.  LUYỆN TẬP

A. Mục tiêu :


- HS vận dụng các trường hợp bằng nhau của hai tam giác vuông vào giải bài tập 


- Luyện kĩ năng vẽ hình, tính toán


B. Chuẩn bị của thầy và trò:


GV: SGK, thước thẳng, compa, bảng phụ


Hs: SGK, Thước

           C. Phương pháp:   Vấn đáp 


D. Các hoạt động dạy học:

              1.Ổn  định:

              2.Kiểm tra bài cũ (10)

? Nêu các T. hợp bằng nhau của hai tam giác vuông 

 Bài 63/SGK

        (ABC, AB = AC

GT   AH ( BC

        H ( BC

KL   a/ HB = HC

         b/ BAH = CAH

Chứng minh:

Xét (AHB và (AHC có:

AB = AC ( (ABC cân ở A)

B = C  ( (ABC cân ở A)

H1 = H2 = 900
( (AHB = (AHC ( cạnh huyền- góc nhọn)

( HC = HB và BAH = CAH

                3. Luyện tập(30)

	Hoạt động của thầy và trò
	Nội dung chính

	GV: gọi HS nhận xét- Sửa sai ( Nếu có)

GV: Cho điểm

Hs vẽ hình ghi GT+KL bài 65/SGK

GV hỏi: Để chứng minh AH = AK em làm thế nào? Em hãy trình bày bài lên bảng

GV: Gọi 1HS lên chứng minh ý a

GV gọi HS lên CM ý b 

Gv nhận xét và cho điểm

GV hướng dẫn HS vẽ hình

Một Hs ghi GT, KL của bài toán

Để chứng minh ( ABC cân, ta cần chứng minh điều gì?

Trên hình đã có hai tam giác nào chứ hai cạnh AB, AC( gócB, góc C) đủ điều kiện bằng nhau?

GV: Em hãy vẽ thêm đường phụ để tạo ra hai tam giác vuông trên hình chứa Â1 và Â2 mà chúng đủ điều kiện bằng nhau

HS: Tư M kẻ MK vuông góc vớiAB tại K

MH ( AC tại H

Qua bài tập nàt em hãy cho biết một tam giac có những điều kiện gì để thì là một tam giác cân

HS trả lời

GV: Chỉnh sửa và nêu thành chú ýcho Hs ghi lại 

4. Củng cố : GV nhắc lại PP giải của cỏc bài tập 

	Bài 65/SGK

         ( ABC (AB = AC), Â< 900
GT    BH(AC (H(AC)

         CK(AB (K( AB)

         BH ( CK = I

KL     a/ AH = KA

          b/ AI là phân giác Â

Chứng minh 

Xét (ACK và (ABK có:

K = H = 900 (gt)

Â chung 

AB = AC ( Vì (ABC cân)

Vậy: (ABH = (ACHC (cạnh huyền- góc nhọn)

(AK =AH

b/ Xét (AIH và (AIK Có H = K =900
AI chung

AK = AH

Vậy (AIH = (AIK (cạnh huyền- c. góc vuông)

( IAH = IAK( AI là phân  giác Â
Bài 98tr. 110SBT

        ( ABC

        Â1 = Â2
GT    MB = MC

 KL        ( ABC cân


Chứng minh: 

Từ M kẻ MK vuông góc vớiAB tại K

MH ( AC tại H

Xét (AKM và (AHM có K = H =900
Â1 = Â2 (gt)   AM chung

( (AKM =  (AHM ( cạnh huyền góc nhọn)

Suy ra KM = HM ( Cạnh tương ứng)

Xét (BKM và (CHM có K = H =900
KM = HM ( chứng minh trên)

MB = MC( gt)

(BKM = (CHM( cạnh huyền góc vuông)

B = C( góc tương ứng)

 Suy ra  (ABC cân

Chú ý: Một tam giác có đường phân giác đồng thời là đường trung tuyếnthì tam giác đó là tam giác cân tại đỉnh xuất phát đường trung tuyến


   5. Hướng dẫn học bài ỏ nhà(5)

- Xem lại các bài đã giải

- Làm bài 98, 100SBT

- Giờ sau thực hành: Chuẩn bị như SGK

6. Rút kinh nghiệm

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ngày soạn : 27/2/2010
Ngày giảng: 03/3/2010
Tiết 42 .THỰC HÀNH NGOÀI TRỜI
A. Mục tiêu: HS cần:


- Biết cách xác định khoảng cách giữa 2 điểm A và B trong đó có 1 điểm không đến được


- Rèn kĩ năng dựng góc trên mặt đất, gióng đường thẳng, rèn luyện ý thức làm việc có tổ chức

B. Chuẩn bị của thầy và trò:

          GV: địa điểm thực hành cho các tổ HS

 
        Một báo cáo thực hành của các tổ HS



         Mỗi HS:  
- 3 cọc tiêu, mỗi cọc dài 1,2m




- 1 giác kế



- 1 sợi dây dài khoảng 10m để KT kết quả



- 1 thước đo

C. Phương pháp:   Vấn đáp ,  nêu và giải quyết vấn đề, thực hành

D. Các hoạt động dạy học:

              1.Ổn  định: Sí số : ......../37
              2. Kiểm tra sự chuẩn bị của HS ( 2’)
             3. Bài mới
	Hoạt động của thầy,trò
	Ghi bảng

	Hoạt động 1: GV nêu nội dung thực hành như SGK

GV hướng dẫn HS  cách làm

GV:N Vừa nêu các bước làm vừa vẽ dần để được hình 

Cho trứơc hai điểm A và B Giả sử hai điểm đó bị ngăn cách bởi một con sông nhỏ, ta đang ở bờ sông có điểm A nhìn thấy điểm B nhưng không tới được 

GV: Sử dụng giác kế thế nào để vạch được đường thẳng xy vuông góc với AB

( Nừu HS không nhớ cách làm, GV cần nhắc lại cách sử dụng giác kế)

GV: cùng hai HS làm mẫu trước lớp

GV: Vì sao khi làm như vậy ta lại có CD = AB

GV: yêu cầu HS đọc lại phần hướng dẫn cách làm tr. 138 SGK

Hoạt động2:/ Chuẩn bị thực hành

GV yêu cầu các tổ trưởng báo cáo việc chuẩn bị thực hành của tổvề phân công nhiệm vụ và dụng cụ 

GV kiểm tra cụ thể

GV giao cho các tổ mẫu báo cáo thực hành

20p
	Bài tập: Xác định khoảngcách giữa 2 điểm không tới được

( Đo chiều rộng con sông)

- Dùng giác kế vạch đường xy ( AB tại A

- Chọn điểm E( xy. Xác định D sao cho E là trung điểm của AD

- Dùng giác kế vạch Dm ( AB

- chọn C trên Dm sao cho B, E, C thẳng hàng 

- Đo độ dài CD  thì AB = CD

2/ Chuẩn bị thực hành

báo caó thực hành tiết 42-43 hình học

                  của tổ …lớp…

Kết quả: AB =…..điểm thực hành của tổ ( GV cho)

Họ và tên HS

Điểm chuẩn bị dụng cụ ( 3 đ)

Điểm ý thức kỉ luật (3 đ)

Điểm kết quả (4đ)

Tổng điểm

Nhận xét chung ( tổ tự đánh giá) 

                                        Tổ trưởng ký tên


 4. Hướng dẫn về nhà : ( 3’)
- Nghiên cứu kĩ các bước thực hành.

5. RKN : 

.........................................................................................................................................

Ngày soạn : 28/02/2010
Ngày giảng: 04/3/2010
Tiết 43  . THỰC HÀNH NGOÀI TRỜI
A. Mục tiêu: ( Như tiết  42)

B. Chuẩn bị của thầy và trò:


- Mỗi nhóm:  1 giác kế 




 Một dây dài 10m




4 cọc tiêu dài1,2m




Thước dây

C. Các hoạt động dạy và học:

HS thực hành (45p)

(tiến hành ngoài trời nơi có bãi đất rộng sân bóng)

1.Hoạt động 1:( 5p)


GV: Chia mỗi tổ thành 1 nhóm



Tổ 1: Đo khoảng cách sân thể dục ( Bề rộng)



Tổ 2: Đo khoảng cách sân thể dục ( Bề dài)

Tổ 3: Đo khoảng cách sân trường cũ
Tổ 4: Đo khoảng cách giữa 2 nhà để xe

HS: Tiến hành đo đạc

GV kiểm tra kết quả mỗi nhóm 

2.Hoạt động 2:(25p) GV hướng dẫn  HS thực hiện tại sân bóng.  

Gv kiểm tra và thu kết quả thực hành 

3. Hoạt động 3:( 10p) - GV nhận xét ý thức thực hành của các nhóm

GV thu báo cáo thực hành của các tổ
4. Hoạt động 4: Hướng dẫn về nhà - vệ sinh, cất dụng cụ (5P)
Bài tập thực hành: bài 102 tr.110 SBT

GV yêu cầu HS chuẩn bị tiết sau ôn tập chương 

Làm câu hỏi 1,2,3 ôn tập chương II và làm bài tập 67,68 69 tr. 140,141 SGK

Sau đó cất dụng cụ, rửa tay chân, chuẩn bị vào giờ học tiếp theo

5. Rút kinh nghiệm

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ngày soạn : 06/3/2010
Ngày giảng: 10/3/2010
                              Tiết 44 .    ÔN TẬP CHƯƠNG II

A. Mục tiêu: Hệ thống hoá kiến thức của chương II


- HS được các kiến thức, kĩ năng chứng minh hai tam giác bằng nhau, tổng 3 góc của tam giác.


- Vận dụng các kiến thức đã học và vẽ hình, đo đạc, tính toán C/m ứng dụng thực tế.

B. Chuẩn bị của thầy và trò:



GV: SGK, bảng phụ, thước đo góc  



HS: SGK, ôn tập chương II

C . Phương pháp: Vấn đáp, HĐ nhóm
D. Các hoạt động dạy học:
               1.Ổn định tổ chưc: Sĩ số : ........./37
                2. Kiểm tra: Lồng vào bài mới

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Néi dung chÝnh

	Ho¹t ®éng 1: ¤n tËp vÒ tæng 3 gãc cña tam gi¸c

GV vÏ h×nh lªn b¶ng vµ nªu c©u hái

HS tr¶ lêi c©u hái «n tËp 1/SGK

GV: ? H·y nªu t/c gãc cña ( c©n ®Òu vu«ng c©n

Ho¹t ®éng 2: Bµi tËp cñng cè

GV: Treo b¶ng phô cã néi dung bµi 67/SGK

HS tr¶ lêi bµi 67

?C¸c tÝnh chÊt sau ®©y ®­îc suy ra trùc tiÕp tõ ®Þnh lý nµo?

Ho¹t ®éng 3: ¤n tËp vÒ c¸c T.H b»ng nhau cña 2(
GV treo b¶ng phô cã néi dung b¶ng 1 trong SGK/39

Hs tr¶ lêi c©u 2, 3/SGK

HS tr¶ lêi ?28/SGK

Ph¸t biÓu 3 tr­êng hîp b»ng nhau cña tam gi¸c ?

? Ph¸t biÓu c¸c tr­êng hîp b»ng nhau cña 2 tam gi¸c vu«ng?

GV chØ vµo h×nh vÏ khi HS tr¶ lêi 

GV yªu cÇu HS lµm bµi 69 tr. 141 SGk

GV vÏ h×nh theo ®Ò bµi, yªu cÇu HS vÏ h×nh vµo vë

Cho biÕt GT, KL cña bµi to¸n

GV gîi ý HS ph©n tÝch bµi:


AD ( a

    
    
[image: image875.wmf]Ý


             H1= H2= 900
                    
[image: image876.wmf]Ý


     (AHB = (AHC

                 
[image: image877.wmf]Ý


      CÇn thªm ¢1=¢2
                  
[image: image878.wmf]Ý


      (ABD = (ACD

GV cho biÕt bµi tËp nµy gi¶i thÝch c¸ch dïng th­íc vµ compa vÏ ®­êng th¼ng ®i qua A vµ vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng a


	1/ Tæng 3 gãc cña mét  tam gi¸c:

Trong (ABC : ¢ + B +C = 1800
A Cx = ¢ + B

( ABC c©n ë A: B = C

(ABC ®Òu : ¢ = B = C = 600
(ABC vu«ng t¹i A: B +C = 900
Bµi 67/ 140 

§iÒn dÊu (x) vµo chç trèng 

+ Trong 1 ( gãc nhá nhÊt lµ gãc nhän (§)

+ Trong 1 ( gãc nhá nhÊt 2  gãc nhän (§) 

+ Trong 1 ( gãc lín nhÊt lµ gãc tï       (S)

+ Trong 1( vu«ng,2 gãc nhän bï nhau (S)

+NÕu ¢ lµ gãc ®¸y cña 1( c©n th× ¢< 900(§)

+NÕu ¢ lµ gãc ë ®Ønh cña 1( c©n th× ¢ <900 (S)

Bµi 68/141

C©u a, b ®­îc suy ra tõ ®Þnh lÝ " Tæng 3 gãc cña 1 tam gi¸c b»ng 1800 "

C©u c ®­îc suy ra tõ ®Þnh lÝ" Trong 1( c©n 2 gãc ë ®¸y b»ng nhau " 

C©u d ®­îc suy ra tõ" NÕu 1( cã 2 gãc ë ®¸y b»ng nhau th× ( ®ã lµ tam gi¸c c©n"

2/¤n tËp vÒ c¸c tr­êng hîp b»ng nhau cña 2(
Tam gi¸c

Tam gi¸c vu«ng


C .C .C


C¹nh huyÒn-c. gãc vu«ng


C .G . C


C . G . C


G . C .G


G . C .G

C. huyÒn – G nhän

Bµi 69 tr.141 SGK

GT    A
[image: image879.wmf]Î

 a

        AB= AC ; BD = CD

KL  AD 
[image: image880.wmf]a

Chøng minh

(ABD vµ (ACD cã: 

AB = AC( gt) 

BD = CD ( gt)

AD chung


[image: image881.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image882.wmf]Þ

(ABD = (ACD (c.c.c)


[image: image883.wmf]Þ

¢1=¢2 (gãc t­¬ng øng)

     (AHB vµ (AHC cã:

AB = AC (gt)

¢1=¢2 ( cm trªn)

AH chung


[image: image884.wmf]Þ

(AHB = (AHC (c. g.c)

H1= H2 (gãc t­¬ng tøng) mµ H1 + H2 =1800

[image: image885.wmf]Þ

H1= H2 = 900 
[image: image886.wmf]Þ

 AD ( a


5. Hướng dẫn học bài ở nhà (2p)

- Học thuyết theo các câu hỏi

- Làm tiếp các bài tập SGK/141

6. Rút kinh nghiệm

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ngày soạn : 07/3/2010

Ngày giảng: 11/3/2010
Tiết 45: ÔN TẬP CHƯƠNG II (Tiết 2)

A - Mục tiêu:

- Ôn tập và hệ thống các kiến thức đã học về ( cân, ( đều, ( vuông, vuông cân

- Vận dụng các kiến thức đã học vào bài tập vẽ hình, tính toán, c/m, ứng dụng thực tế
B - Chuẩn bị của GV và HS:

- GV: đèn chiếu, phim trong ghi BT và bảng ôn tập các dạng ( đặc biệt, bài giải 1 số BT, 12 que sắt (10cm), bảng từ để giải bài 72 (Sgk); compa, êke, phấn màu, bút dạ
- HS: làm câu 4, 5, 6 và các bài đã giao, compa, êke, bảng phụ, bút dạ
C . Phương pháp: Vấn đáp, HĐ nhóm

D. Các hoạt động dạy học:
               1.Ổn định tổ chưc: Sĩ số : ........./37
                2. Kiểm tra: Lồng vào bài mới
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	 Gv giới thiệu cách giải bài 73 (Sgk) tg tự

1hs lên bg vẽ hình đến câu a)

 Đưa đề bài 70 lên mh

 Câu a) cho hs trình bày miệng

1hs trình bày tại chỗ

 Chiếu lời giải sẵn

Hs theo dõi

 Tiếp tục với các câu b), c)

Hs quan sát và l Hs lên bảng xếp hình

Các nhóm hoạt động

§­a hvÏ c©u e) lªn mµn h×nh

- Hs nhËn xÐt bµi cña 1 vµi nhãm µm bµi e)
	I/ Ôn về 1 số dạng ( đặc biệt

* Bảng tổng kết:

(Bổ sung phần: Một số cách c/m vào bảng của Sgk)

II/ Luyện tập

1/ Bài 105 (SBT)



ĐS: AB2 = 52 -> AB = 
[image: image887.wmf])
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2/ Bài 70 (Sgk)

( ABC ; AB = AC

BM = CN

BH ( AM ; CK ( AN


[image: image888.wmf]{
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a) ( ABM = ( CAN (cgc) -> AM = AN -> (AMN cân

b) ( HBA = ( KCA (ch-gn) -> BH = CK

c) ( ABH = ( ACK (ch-gn) -> AH = AK

d) ( OBC có 
[image: image889.wmf]1
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( OBC đều

3/ Bài 72 (Sgk)

4/ Bài tập trắc nghiệm: Đ, S

a) Nếu 1 ( có 2 góc = 600 thì là ( đều

b) Nếu 1c và 2g của ( này bằng… th× 2( ®ã b»ng nhau

c) Gãc ngoµi ( > mçi gãc trong cña ( ®ã

d) ( cã 2 gãc = 450 lµ ( vg c©n

e) NÕu 2 c¹nh vµ 1 gãc … th× 2 ( ®ã b»ng nhau

g) ( ABC: AB = 6cm; BC = 8cm; AC = 10cm -> vg t¹i B


3: HDVN (1’)
¤n tËp + mang giÊy + ®å dïng tiÕt sau KT
4. RKN: 

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngày soạn:  18/10/2009    

Ngày giảng :24/10/2009              

Tiết 46: KIỂM TRA 45’
A/ Mục tiêu:

- Kiểm tra sự hiểu bài của HS

- Biết diễn đạt các tính chất (Định lí) thông qua hình vẽ

- Biết vẽ hình theo trình tự bằng lời

- Biết vận dụng các định lí để suy luận, tính toán số đo các góc

B/ Chuẩn bị:

- GV: chuẩn bị cho mỗi HS 1 đề

- HS: Ôn tập, dụng cụ vẽ hình

C/ Nội dung kiểm tra: Có đề kèm theo

Đề bài :

Bài 1(3 đ) :

 a , Phát biểu định nghĩa tam giác cân.

         - Nêu tính chất về góc của tam giác cân.

      b, Vẽ tam giác ABC cân tại A có 
[image: image891.wmf]µ

0

B70;BC = 3cm

=

. Tính góc A.

     Bài 2 (2 đ): 

           Cho tam giác ABC có số đo các góc A, B, C tỉ lệ với 3; 2; 1. 

           Tính số đo các góc A, B, C.

     Bài 3 : (5đ) Cho tam giác cân ABC có AB = AC = 5cm, BC = 8cm. Kẻ AH vuông góc với BC ( H
[image: image892.wmf]Î

BC )

                  a, Chứng minh HB = HC và 
[image: image893.wmf]·

·

BAHCAH

=


                  b, Tính độ dài AH.

                  c, Kẻ HD vuông góc với AB ( D 
[image: image894.wmf]Î

 AB ), kẻ HE vuông góc với AC (E
[image: image895.wmf]Î

AC).                 

                  Chứng minh tam giác HDE là tam giác cân.

D.ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM
	Bài
	Đáp án
	Biểu điểm

	Bài 1 (3đ)
Bài 2 (2 đ )

Bài 3 ( 5 đ )
	a, Định nghĩa : Tam giác cân là tam giác có hai cạnh bằng nhau.

 Tính chất về góc của tam giác cân:

Trong tam giác cân , hai góc kề đáy bằng nhau. 

b, Vẽ đúng tam giác

 Tính góc A = 40​0
Tính được ba góc lần lượt có số đo là: 900; 600  ; 300
Vẽ hình đúng, có kí hiệu đúng

Viết GT, KL
a, Chứng minh được HB = HC và 
[image: image896.wmf]·

·

BAHCAH

=


b, Tính đúng AH = 3cm

c, Chứng minh được HD = HE => HDE là tam giác cân
	1đ
0,5 đ

1đ

0,5 đ

2đ

0,5 đ

0,5 đ

1,5 đ

1,5 đ

1 đ


RKN : ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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